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Rózsa Dávid – Kalmár Csilla – Lencsés Ákos 

A statisztika és a digitális átállás 

Az elmúlt évtizedben bizonyos adatközlő kiadványtípusok (például az évkönyvjellegű adat-
tárak és a statisztikai gyorsjelentések) nyomtatott változata megszűnt; manapság legtöbb-
ször egyidejűleg, netán már korábban a printtel egyenértékű vagy bővebb tartalmú digitális 
verzió keletkezik. A könyvtárak életében ennek a legfeltűnőbb megjelenési formája az, 
hogy a polcokon öt-tíz évvel ezelőtti a legfrissebb kiadás egy-egy statisztikai évkönyvből. 
Az érdeklődő olvasó elbizonytalanodhat, érdemes-e betérnie a könyvtárba. Cikkünkben 
amellett érvelünk, hogy igen, a könyvtárak továbbra is megkerülhetetlen szereplői a tudo-
mányos kutatásnak. A következőkben ismertetjük a hivatalos statisztikai kiadványok ma-
gyarországi múltját és jelenét; hazai és külföldi példák segítségével bemutatjuk, milyen 
digitális alternatívái léteznek az évkönyvjellegű adattáraknak; végül felvázoljuk azt is, hogy 
milyen lehetőségei, feladatai vannak a társadalomtudományi szakkönyvtáraknak az olvasói 
információszolgáltatás terén.1

A hivatalos statisztikai kiadványok 
múltja és jelene Magyarországon 
 
A Központi Statisztikai Hivatal (KSH) jogelődjének, 
a Földmívelés-, Ipar- és Kereskedelemügyi Minisz-
térium statisztikai osztályának 1867-es létrehozása 
óta élénk publikációs tevékenységet folytat. Az 
alapító Keleti Károly 1871-ben ekként foglalta ösz-
sze a statisztikai tájékoztatásról vallott nézeteit: 
„…a statisztikai hivatal teendői közé tartozik mind 
az államszervezet és államelmélet, mind a nemzet 
társadalmi munkásságának tényeiről és eredmé-
nyeiről nemcsak hű és tárgyilagos képet szolgál-
tatni s ez által a nemzeti önismeretet és tájékozott-
ságot előmozdítani, hanem a szerzett anyag sege-
delmével az ország állapotának statisztikai szem-
pontból folytonos nyilvántartásával mind a gyakor-
lati élet, mind a tudomány igényeinek kielégítésé-
hez járulni.” Az 1874 és 1993 között elfogadott 
összesen hat statisztikai törvény mindegyike szólt 
a hivatal tájékoztatási kötelezettségéről. 
 
A Magyarországra vonatkozóan erősen hiányos és 
megbízhatatlan birodalmi adatközlések évtizedei 
után az érdeklődő közönség már 1868-ban kézbe 
vehette a Hivatalos statisztikai közlemények című 
sorozatban megjelent dokumentumokat. (Az Aka-
démia kebelében 1860-ban megalakult statisztikai 
bizottság egyébként már létrejötte évétől kiadta a 
Statisztikai, későbbi nevén Statisztikai és Nemzet-
gazdasági Közlemények című folyóiratot.) [1] 
 
A hivatalalapítás óta eltelt majdnem másfél évszá-
zadban publikált statisztikai kiadványok mind tar-

talmi, mind formai szempontból igen nagy változa-
tosságot mutatnak. Ebből az óriási anyagból ter-
mészetesen csak ízelítőt adhatunk az alábbiakban. 
 
Teljes körű összeírások 
 
Az önálló magyar statisztikai szolgálat első ízben 
1869 és 1870 fordulóján szervezett népszámlálást. 
Ennek országos adatait egyetlen nagyalakú kötet-
ben, a településsoros adatokat az 1873-as hely-
ségnévtárban tették közzé. (Ezeken kívül tizenhá-
rom megyéről láttak napvilágot községszintű ada-
tokat tartalmazó füzetek.) Az összeírások és a 
kiadási tevékenység professzionálisabbá válásával 
– a világháborús időszakok kivételével – egyre nőtt 
a publikált adatsorok, s ezzel együtt a kiadványok 
száma. Az 1990-ig lebonyolított tizenhárom teljes 
körű cenzus adatközléseinek anyaga kilenc polcfo-
lyómétert, háromszáznegyvenkét kötetet és több 
mint 112 ezer oldalt tesz ki. (Egyébként a hivatal 
első CD kiadványai az 1990. évi népszámláláshoz 
kapcsolódó DOS-alapú korongok voltak 1992–
1993-ban. Ezek az első hazai kiadású CD-ROM-ok 
közé tartoztak.) Kívánatos volna ennek az óriási 
terjedelmű korpusznak az egyszerre és lehetőleg 
kereshető formátumban történő digitalizálása, mi-
vel az eddigi próbálkozások korántsem tekinthetők 
kielégítőnek. [2] 
 
A 2001-es népszámlálásról kiadott kötetek száma 
meghaladta a százat, a CD-ké elérte a huszonötöt, 
mindezt úgy, hogy Budapest kerületei nem kaptak 
önálló füzeteket, mint az 1990-es cenzus után. A 
2001-es népszámlálás [3] és a 2005-ös mikrocen-
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zus (mintavételes eljárással végrehajtott kis nép-
számlálás) [4] összes kötete elérhető az interne-
ten. Néhány kiadványt már ekkor kizárólag a világ-
hálón tettek közzé: például a lak- és munkahelyük 
között naponta ingázók 1980 és 2001 közötti ada-
tait, illetve az iskolázottságra vonatkozó 1990-es 
és 2001-es eredményeket közlő publikáció kizáró-
lag a honlapon található meg. Szintén csak az 
interneten áll rendelkezésre az angol nyelvű táblá-
zatos anyag. A 2011-es cenzus esetében várható-
an minden korábbinál hangsúlyosabb szerepet kap 
majd az adatbázisszerű, „tetszőleges ismérvkom-
binációk előállítását” lehetővé tévő közzététel. [5] 
Az eddigi két adatközlés (az előzetes adatok első 
[6] és második [7] kötete) nyomtatott és szabadon 
letölthető formában egyaránt hozzáférhető. 
 
A népszámlálásokhoz hasonlóan jeles hagyomá-
nya van Magyarországon a mezőgazdasági össze-
írásoknak. Az első, még nem teljes körű felvétele-
ket 1868-ban hajtotta végre a statisztikai hivatal. 
Általános agrárcenzusok zajlottak 1895-ben, 1935-
ben, 1972-ben, 1981-ben, 1991-ben, 2000-ben és 
2010-ben. [8] 2000 előtt az eredmények hagyomá-
nyos kötetformában, utána nyomtatásban és CD-n 
jelentek meg. A rendszeres felvételekből összeállí-
tott hosszú idősorokat tartalmaz a Mezőgazdasági 
adattár, a Mezőgazdasági statisztikai adatgyűjte-
mény, valamint a Történeti statisztikai kötetek me-
zőgazdasági témákra vonatkozó szériája. Ezek 
nyújtanak támpontot az egyes települések mező-
gazdasági kapacitását, földhasználati jellemzőit, 
állatállományát illetően. Gazdasági elemzők és 

helytörténészek számára a népszámláláshoz ha-
sonlóan nélkülözhetetlen forrást jelentenek. 
 
A 2010. évi mezőgazdasági összeírás végleges 
adatainak publikálásakor a KSH alapvetően szakí-
tott a hagyományos formátumokkal. [9] A letölthető 
PDF-fájl mindössze kétoldalas, és kizárólag a tar-
talomjegyzék szerepel benne. Egy másik PDF 
tartalmazza a módszertani leírást, és egy több 
tucat táblázatoldalból álló Excel-fájlban lelhetjük fel 
a tényleges eredményeket. Emellett még egy link 
szerepel a kiadványnál, amely a KSH honlapjának 
egy másik részére mutat, ahol az összeíráshoz 
kapcsolódó további PDF-dokumentumok találha-
tók. Nem teljesen egyértelmű, hogy ez utóbbi gyűj-
teményt a szerkesztők a kiadvány részének gon-
dolták, vagy csak utaltak a honlap egy kapcsolódó 
területére. A 2010. évi mezőgazdasági összeírás-
ról tehát nemcsak nyomtatott kiadvány nem áll 
rendelkezésre, hanem – a 2013. januári állapot 
szerint – az elektronikus megjelenés is több külön-
böző formátumú fájlból áll, és szakít a könyvjelleg-
gel (1. ábra). 
 
Évkönyvek 
 
Az ezredfordulón tizenötféle nyomtatott statisztikai 
év-, illetve zsebkönyv közül válogathattak az ér-
deklődők. [10] Számuk mára némileg visszaesett, 
de – amint az 1. táblázat is mutatja – az évkönyv-
jellegű kiadványok továbbra is jelentős szerepet 
játszanak a statisztikai tájékoztatásban. 

 
 
1. táblázat 
A KSH kiadásában megjelent statisztikai évkönyvek 2005 tárgyév utáni állapota 
 

A KSH kiadásában megjelent statisztikai évkönyvek 
2005 tárgyévig 2005 tárgyév utáni állapot 

Budapest statisztikai évkönyve, megyei statisztikai év-
könyvek 

Változatlanul megjelenik. A kerületi, települési és kistér-
ségi adatok csak a CD mellékleten hozzáférhetők. 

Demográfiai évkönyv Változatlanul megjelenik, bizonyos táblázatok csak a CD 
mellékleten hozzáférhetők. 

Egészségügyi statisztikai évkönyv Változatlanul megjelenik, bizonyos táblázatok csak a CD 
mellékleten hozzáférhetők. 

Magyar statisztikai évkönyv Változatlanul megjelenik, bizonyos táblázatok csak a CD 
mellékleten hozzáférhetők. 

Szociális statisztikai évkönyv Változatlanul megjelenik, bizonyos táblázatok csak a CD 
mellékleten hozzáférhetők. 

Területi statisztikai évkönyv Változatlanul megjelenik, bizonyos táblázatok csak a CD 
mellékleten hozzáférhetők. 

Lakásstatisztikai évkönyv Csak CD-n jelenik meg.  
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Ipari és építőipari statisztikai évkönyv Megszűnt, majd 2010 tárgyévvel 2011-ben CD-formában 
újraindult. 

Mezőgazdasági statisztikai évkönyv Megszűnt, majd 2010 tárgyévvel 2011-ben újraindult. 
Bizonyos táblázatok csak a CD mellékleten hozzáférhe-
tők. 

Háztartás-statisztikai évkönyv Megszűnt. Az adatok a KSH honlapján, elsősorban az 
ingyenesen letölthető Háztartások fogyasztása és a 
Háztartások fogyasztásának színvonala és szerkezete 
című kiadvány táblázatmellékletében követhetők tovább. 

Környezetstatisztikai évkönyv Megszűnt. Az adatok a KSH honlapján, elsősorban az 
ingyenesen letölthető Környezeti helyzetkép című kiad-
ványban követhetők tovább 

Külkereskedelmi statisztikai évkönyv Megszűnt. Az adatok a KSH honlapján a Tájékoztatási 
adatbázisban követhetők tovább. 

Turisztikai statisztikai évkönyv Megszűnt. Az adatok a KSH honlapján, elsősorban a 
Tájékoztatási adatbázisban, illetve az ingyenesen letölt-
hető Jelentés a turizmus … évi teljesítményéről című 
kiadványban követhetők tovább. 

 
 

 
 

1. ábra A 2010-es általános mezőgazdasági összeírás végleges adatainak publikációja 
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A Magyar statisztikai évkönyvek sorozata 1872-
ben indult meg. Azóta – esetenként összevont 
évfolyamokkal – folyamatosan megjelenik. Az év-
könyv jelenleg a tárgyév legfontosabb népmoz-
galmi, társadalmi, gazdasági, környezeti és területi 
adatsorait tartalmazza, kétnyelvű fejlécekkel segít-
ve a magyarul nem tudó olvasókat. A lényegesebb 
nemzetközi adatok szintén helyet kapnak benne. 
(Önálló Nemzetközi statisztikai évkönyvet – ki-
sebb-nagyobb megszakításokkal – 1959 és 2004 
között adott ki a hivatal.) A kötetekhez 1997 óta 
CD-t is mellékelnek, amely PDF- és Excel-
formában tartalmazza a papíralapú évkönyv ösz-
szes tábláját, és olyanokat is, amelyek abban nem 
szerepelnek. A CD-n ezen kívül interaktív korfák, 
színes grafikonok és tematikus térképek is megta-
lálhatók. Az évkönyvek digitalizálása a KSH 
Könyvtár és a Pécsi Tudományegyetem Könyvtára 
közös projektjének keretében történik. Eddig az 
1885-ös, valamint az 1893 és 1910 közötti kiad-
ványok váltak elérhetővé. [11] A nagy évkönyv 
szerényebb méretű, néhány adatkörét tekintve 
mégis bővebb tartalmú változata az 1933 óta meg-
jelenő Magyar statisztikai zsebkönyv. 
 
A Területi statisztikai évkönyv 1973 óta jelenik 
meg. Zsebkönyvváltozatának kiadása 1964-ben 
indult meg. 2000-től A magyar régiók zsebkönyve, 
2011 óta a Megyék, régiók zsebkönyve címet vise-
li. A budapesti statisztikai évkönyvet 1896-ban, a 
zsebkönyvet 1945-ben (még Budapest Székesfő-
város Statisztikai Hivatalának gondozásában), a 
megyei évkönyveket 1956-ban kezdték el publikál-
ni. A táblázatos anyag mellett ma mindegyik kiad-
vány tartalmaz színes térképeket, grafikonokat is. 
 
A szakstatisztikai és területi évkönyvek 1999 óta 
CD-formában is megjelennek. Ezek eleinte a 
nyomtatott kiadvány PDF-változatát tartalmazták, 
majd idővel megjelentek rajtuk a táblázatok Excel-
formátumban is, és több esetben bővebb adattar-
talmuk volt, mint a papíralapú dokumentumnak. A 
budapesti évkönyv kerületi, illetve a területi és a 
megyei évkönyvek kistérségi és településsoros 
adatai 2006 óta kizárólag az elektronikus mellékle-
ten, illetve a KSH online adatbázisában érhetők el. 
Ma már csak CD-ként él tovább az Ipari és építő-
ipari statisztikai évkönyv és a Lakásstatisztikai 
évkönyv. A 2006 után átmenetileg szüneteltetett 
Mezőgazdasági statisztikai évkönyvet viszont a 
felhasználói véleményeknek engedve 2011-ben 
nyomtatott és elektronikus formában is kiadták. 
[12] 
 
 

Helységnévtárak 
 
A helységneveket átfogóan gyűjtő, helységnévtár-
jellegű kiadványok a statisztikai szolgálat 1867-es 
megalapítása előtt is készültek. Ezek közül Fényes 
Elek geográfiai szótárát, „mellyben minden város, 
falu és puszta, betűrendben körülményesen 
leiratik”, forgatják a leggyakrabban az érdeklődők. 
 
A hivatalos helységnévtár – különböző címeken – 
1873 és 2003 között, a tízévenkénti népszámlá-
lások adatközléseihez kapcsolódva jelent meg 
nyomtatásban. Az évente kötetként is kiadott hely-
ségnévkönyvvel ellentétben nem csupán regiszt-
rálja az ország településeinek és külterületi 
lakotthelyeinek nevét, hanem közli legfontosabb 
adataikat (jogállásukat, közigazgatási hovatartozá-
sukat, lélekszámukat, a terület- és névváltozáso-
kat) is. Ily módon mind az államigazgatás, mind a 
statisztika számára alapvető kézikönyvként szol-
gál. [13] 
 
A helységnévtárak frissített anyaga adatbázisba 
rendezve elérhető a KSH internetes oldalán. [14] 
Az 1873 és 1913 között megjelent kiadások digita-
lizált változata megtalálható a KSH Könyvtár hon-
lapján.2 [15] 
 
Sematizmusok 
 
A statisztikai szolgálat által publikált művek között 
sajátos – nem statisztikai jellegű, de fontos – cso-
portot képviselnek a névtárak. 
 
Az olvasók által – akár családtörténeti kutatások-
hoz – gyakran forgatott Magyarország tiszti cím- 
és névtára 1873 és 1944 között látott napvilágot. 
Hazánkban ekkor már közel másfél évszázados 
múltja volt a sematizmusok kiadásának. Bár éven-
te kellett volna megjelennie, a kötetek száma ép-
pen csak meghaladja az ötvenet. A gazdasági 
nehézségek következtében (például az első világ-
háború után) két edíció között akár kilenc év is 
eltelhetett. A – ma már talán megtévesztő – cím 
ellenére nem katonai adattárról, hanem afféle élet-
rajzok nélküli ki kicsodáról van szó: az államappa-
rátus csúcsával (az uralkodóval, illetve később a 
kormányzóval) kezdve az alsóbb közigazgatási 
egységek tisztviselőin és a nem kormányzati 
egyesületek fontosabb szereplőin át a jelentősebb 
– állami és „civil” – kitüntetések birtokosaiig tartal-
maz neveket. Bár az egyes kötetek korántsem 
hiánytalanok (igen hézagosan közlik a közalkal- 
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mazottak, például a tanítók adatait), nélkülözhetet-
len forrást jelentenek a dualizmus és a Horthy-
korszak történetének tanulmányozásához. A szak-
értői értékelés szerint „a Központi Statisztikai Hiva-
tal szerkesztési tevékenysége a kiadvány használ-
hatóságát és [a] történetírás részére forrásként 
való alkalmasságát igen fokozta”. [16] A tiszti cím-
tárat blu-ray lemezen kiadta az Arcanum Adatbázis 
Kft., és az első tervek szerint egy ettől független 
projekt keretében az Országgyűlési Könyvtár Digi-
talizált törvényhozási tudástárába is bekerült volna, 
[17] ez azonban végül elmaradt. 
 
A statisztikatörténet iránt érdeklődők számára el-
sőrangú anyag a – kisebb-nagyobb kihagyásokkal 
– szintén évente közreadott A M. kir. Központi 
Statisztikai Hivatal személyzetének rangsora. Ez a 
hivatal 1918 és 1944 között szolgálatot teljesített 
állományának sematizmusa. A tiszti címtártól elté-
rően néhány fontosabb életrajzi adatot is közölt a 
nevek mellett. 
 
Folyóiratok 
 
A Statisztikai Szemle a legrégebb óta élő hazai 
statisztikai szakfolyóirat, 1923 óta adja ki a KSH. 
Évente tizenkét, a téli és a nyári hónapokban ösz-
szevont magyar, és 1997-től egy angol nyelvű 
száma jelenik meg.3 Alapítása óta célja a statiszti-
kai adatfelvételek során keletkezett adattömeg 
elemzése, az ország demográfiai, gazdasági, szo-
ciális és kulturális viszonyainak bemutatása – akár 
nemzetközi összehasonlításban –, módszertani, 
statisztikatörténeti és történeti statisztikai tanulmá-
nyok publikálása, a hazai és a nemzetközi statisz-
tikai élet híreinek közzététele. Szemlézi és recen-
zeálja a külföldi szakirodalmat. A lap teljes állomá-
nyát digitalizálták: az 1997 előtti számok képfájl-
ként szkennelve, az az utániak kétrétegű PDF-ben 
(tehát keresésre alkalmas felülettel) érhetők el a 
KSH honlapján. A legfrissebb szám féléves csú-
szással kerül fel az internetre. A folyóirat adatbázi-
sa szerző és cím szerinti keresést tesz lehetővé. 
[18] Az Elektronikus Periodika Archívum a lap 
1928-as, 1951-es és 1952-es évfolyamát őrzi PDF-
formátumban. [19] 
 
A Demográfia 1957 óta jelenik meg a Népességtu-
dományi Kutatóintézet (kezdetben kutatócsoport) 
és az MTA Demográfiai Bizottsága kiadásában. 
Célja a hazai és a globális demográfiai folyamatok 
ismertetése és elemzése, a népesedéstudomány 
eredményeinek bemutatása és szakmai hírek köz-
lése. A negyedéves folyóirat 2–3. vagy 3–4. száma 
általában összevonva jelenik meg. Az 1992. 1. 

számmal kezdődően PDF-ben interneten is elérhe-
tő a kutatóintézet honlapján. [20] 
 
A regionális tudomány cikkeinek helyet adó Terüle-
ti Statisztika 1968-ban jelent meg először ezen a 
címen. (Folyóiratelődeinek története 1951-ig nyúlik 
vissza.) Második folyama – tízéves szünet után – 
1997-ben indult meg. A folyóirat kéthavonta, a 
páratlan hónapok végén lát napvilágot. A 2006 óta 
megjelent számok a KSH honlapján is elolvasha-
tók. Az 1981 és 2001 közötti anyagot feldolgozó 
nyomtatott és az 1990 és 2010 közötti cikkek mu-
tatóját tartalmazó digitális repertórium szintén 
megtalálható a honlapon. [21] 
 
Az 1989-ben megindított Gazdaság és Statisztika 
című gazdaságstatisztikai folyóirat – több év-
könyvhöz hasonlóan – 2006-ban befejezte pályafu-
tását. Az évente hat alkalommal megjelent lap 
utolsó hét évfolyama letölthető a KSH honlapjáról. 
[22] 
 
Online kiadványok, adatbázisok 
 
A vázolt változásokkal párhuzamosan a KSH hon-
lapján is új adatközlési típusok jelentek meg. A 
megszokott PDF-kiadványok, HTML- és Excel-
táblázatok mellett elterjedtek a kombinált PDF–
Excel és PDF–HTML publikációk. Ezeknek a for-
mátumoknak a legnagyobb veszélye a felhaszná-
lók és a könyvtárosok számára, hogy nem jelen-
nek meg a katalógusban; feldolgozásuk, hosszú 
távú tárolásuk és szolgáltatásuk módszere ma 
még kiforratlan. 
 
Az egyes témakörök statikus táblázatokba foglalt 
hosszú idősorai és évközi adatai a Táblák 
(STADAT) menüpont alatt érhetők el. A könnyebb 
felhasználhatóság érdekében az adatsorok egyet-
len kattintással exportálhatók Excelbe. A Kiad-
ványok menüből juthatunk el a néhány oldalas 
gyorstájékoztatókhoz, a bővebb, elemzéseket is 
hozó statisztikai tükrökhöz, a KSH folyóirataihoz, a 
helységnévtárhoz, a Szám-Lap című online maga-
zinhoz és a hírlevélhez. A közel kétszáz gyorstájé-
koztató az egy évvel előre megadott, Excel-
formátumú tájékoztatási naptár szerint jelenik 
meg.4 [23] A hatályos magyar statisztikai nómen-
klatúrák ugyancsak digitális formában tölthetők le a 
KSH honlapjának Osztályozások menüpontjából. 
 
Az interaktív Tájékoztatási adatbázis közvetlen 
elődje az 1999-ben kialakított Statisztikai adattár-
ház. Az új adatbázis fejlesztése 2001-ben kezdő-
dött meg, új verziója 2009-re készült el. [24] 2008 
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erre vonatkozóan egy-egy példa a külkereskede-
lem és a könyvkiadás területéről. 

őszén kezdték el feltölteni az 1965 óta létező tele-
pülésstatisztikai adatbázisrendszer (T-STAR) ada-
taival, ami a felhasználók számára lehetővé tette a 
település- és kerületszintű információk lekérdezé-
sét. [25] A dinamikus adatbázis legnagyobb elő-
nye, hogy a felhasználó különféle paraméterek 
megadásával maga állíthatja elő a kívánt tábláza-
tot. Erre hat nagy témakörön (népesedés-, társa-
dalom-, általános és ágazati gazdaságstatisztika, 
környezeti és területi statisztika) belül van lehető-
sége. A témakörök hatvanhat szakstatisztikai terü-
letre, ezek négyszáznyolcvan további adatkörre 
oszlanak. [26] Az adatbázisban országos, megyei, 
kistérségi és településsoros táblák egyaránt előál-
líthatók. Utóbbiak alsó időhatára sokáig 1985 volt, 
a legutóbbi frissítés óta 2000 (2. ábra). 

 
A második világháborút követő néhány évet le-
számítva évkönyvjellegű külkereskedelmi adattá-
rakat 1895 óta publikál a KSH. A külkereskedelem 
termékszintű adatait a Külkereskedelmi statisztikai 
évkönyv 2006-os megszűnése óta kizárólag a sza-
badon elérhető Tájékoztatási adatbázisból lehet 
letölteni. [27] Ez az adatközlés már minden rögzített 
formával szakít: az adatbázisból lekérdezett táblá-
zatoknak nincs rögzített formátumuk, nem lehet 
rájuk szabványosan hivatkozni, és nem lehet beépí-
teni a katalógusba. Egy adott termék országokra 
lebontott külkereskedelmi forgalmához kb. húsz 
kattintásból álló bonyolult lekérdezéssel lehet el-
jutni, amelynek a végrehajtása bizonyos szintű 
jártasságot feltételez az adatbázis használatában. 
Mivel az adatoknak nincs alternatív forrásuk, ez a 
megoldás hozzájárulhat ahhoz, hogy a felhaszná-
lók (esetleg a könyvtárosok is) azt feltételezzék, 
hogy termékszintű adatokat nem publikál a KSH. 

 
A hagyományos könyvtári dokumentumokhoz szo-
kott intézményeket számos kihívás éri az új adat-
közlési megoldásoknak köszönhetően. Álljon itt 
 

 

 
 

2. ábra A Tájékoztatási adatbázis témakörei 
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Ugyanakkor látni kell a megoldás előnyeit is: az 
adatok havi frissítéssel jelennek meg; júniusban 
már megtalálhatók az áprilisi forgalmi adatok. Az 
adatbázis jobb kereshetőséget biztosít az egyes 
termékek és termékcsoportok között, mint a nyom-
tatott formátum. A legfontosabb előnye azonban – 
amire egyetlen nyomtatott évkönyv sem lehetett 
soha képes –, hogy valamennyi termék forgalmi 
adatait valamennyi ország viszonylatában közli. 
Korábban meg kellett elégedni a legfontosabb 
külkereskedelmi partnerek, illetve egyes ország-
csoportok forgalmának publikálásával. A Tájékoz-
tatási adatbázis segítségével – bár le kell mondani 
a kiadványszerű megjelenésről – tetszőleges kap-
csolatot lehet lekérdezni termékek és országok 
esetében. Érthető tehát, hogy a statisztikusok 
ezért a lehetőségért „feláldozták” a hagyományos 
formátumokat.  
 
A könyvkiadásra vonatkozó adatokat tartalmazó 
kiadványok esetében a Kapcsolódó adatok menü-
pont egyrészt átutal a honlap olyan részeire, ame-
lyeken további könyvkiadási adatközléseket lehet 
találni. Másrészt a dokumentumokhoz tartozó 
HTML-formátumú táblázatos részhez is vezet egy 
link, amely csak innen érhető el, és a publikáció 
szerves részét képezi. Az adatközlés tehát ebben 
az esetben még nem távolodott el teljesen a meg-
szokott kiadványformától, azonban a PDF-formá-
tumú elemzéshez egy táblázatokat tartalmazó 
oldal is kapcsolódik. 
 
A KSH könyvtárának kiadványai 
 
A KSH könyvtárának kiadási tevékenységében je-
lentős szerepet játszanak a történeti statisztikai, 
statisztikatörténeti munkák. A Történeti statisztikai 
kötetek kiadása 1965-ben kezdődött meg; többek 
között ebben jelentek meg az 1941-es népszámlá-
lás adatközlései. A Számok és történelem című 
sorozatban három kötet látott napvilágot 1973-ban. 
A könyvtár 1975-ben indította meg a Történeti sta-
tisztikai tanulmányok, 1978-ban a Történeti statiszti-
kai füzetek folyamát. 
 
A bibliográfiák közül talán a legfontosabb az 1967 
óta négy-ötévente – eddig összesen kilencszer – 
megjelent Statisztikai adatforrások, amely a hivatal 
kiadványtermését veszi számba. (A kötetek mind-
egyike megtalálható PDF-formátumban a könyvtár 
honlapján.) A sorozat legelső, a KSH alapításának 
centenáriumára megjelent és száz év anyagát 
felölelő kötete – néhány fogyatékossága, például a 
név- és a címmutató hiánya ellenére – máig nélkü-
lözhetetlen a statisztikai szaktájékoztatásban. [28] 

A külföldi szakirodalmat szemléző bibliográfiák a 
rendszerváltás előtt jelentek meg: 1973-ban látott 
napvilágot az Ausztriáról, 1979-ben a Csehszlová-
kiáról, 1983-ban a Lengyelországról, 1988-ban a 
Kínáról szóló kötet. Kisebb témaköröket, de széle-
sebb anyagból merítve dolgozott fel az 1984 és 
1989 között kiadott Szakbibliográfiák című sorozat. 
Statisztikai módszertani írásokat és szakirodalmi 
bibliográfiákat közölt az 1972-től 2000-ig élt, első-
sorban közgazdászoknak ajánlott Statisztikai mód-
szerek – témadokumentáció huszonhárom kötete. 
[29] 
 
A biobibliográfiák többsége a Nagy magyar statisz-
tikusok című sorozatban jelenik meg. Eddig hu-
szonhat szakember (köztük Fényes Elek, Keleti 
Károly, Kőrösy József, Vargha Gyula, legutóbb 
Vukovich György) munkásságáról készült összeál-
lítás. Ma már valamennyi olvasható online formá-
ban is. [30] A hivatal megrendelésére – általában 
születésnapok alkalmából – időnként sor kerül 
egy-egy jeles élő statisztikus bibliográfiájának el-
készítésére kis példányszámban. 
 
Egyéb statisztikai adatközlések 
 
Kisebb-nagyobb mértékben más magyarországi 
hivatalok és szervezetek is eltávolodtak a hagyo-
mányos kötetformátumoktól az elmúlt években (2. 
táblázat). Az Országos Bírósági Hivatal például 
PDF-ként közli a bírósági ügyforgalmi statisztiká-
kat. Az egykori nyomtatott kiadványt nyolc-tíz fájlra 
darabolták szét, azonban a hozzáférést nem bo-
nyolítják további formátumok. [31] A Közigazgatási 
és Elektronikus Közszolgáltatások Központi Hiva-
tala (a korábbi népesség-nyilvántartó) a másik 
végletet képviseli. Adatait Excel-fájlokban hozza 
nyilvánosságra, amelyek között legördülő menü 
segítségével navigálhatunk. A lakosság települé-
senkénti legfrissebb létszámadatai, illetve a csa-
lád- és keresztnév-statisztikák ezekben a fájlokban 
érhetők el; nyomtatott kiadvány nem készül az 
adatokról. [32] 
 
A nagyobb magyarországi céginformációs adatbá-
zisok a 2000-es évek első feléig jellemzően nyom-
tatott formában, illetve rendszeresen frissített CD-
ken voltak hozzáférhetők. 1996-ban az adatbázisok 
print- és elektronikus változatának ára között akár 
tízszeres különbség is lehetett az előbbi javára. 
Internetes tartalmat csak elvétve biztosítottak. [33] 
2000-ben már a fontosabb adatbázisok fele elérhe-
tő volt online formában is. [34] Az évtized közepén 
kezdtek eltűnni a céginformációs piacról a nyomta-
tott kiadványok, miközben a CD-k mellett megje-
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lentek a DVD-k, és egyre népszerűbbé váltak az 
internetes szolgáltatások. [35] Mára az összes 
kiadvány helyét fizetős adatbázisok vették át. A 
KSH 1998 óta kiadott Cég-Kód-Tára 2010 negye-
dik negyedévében, a Hoppenstedt Bonnier-féle 

Marketing CD 2011 végén jelent meg utoljára. Az 
utóbbi helyett bevezetett HBI.hu oldal egyebek 
mellett napi frissítést, huszonkilencféle szűrési 
lehetőséget és akár tíz évre visszamenő bevételi 
és létszámadatokat ígér. [36] 

 
2. táblázat 
A nem KSH-s statisztikai adatforrások válogatott listája témakörönként 
 

Intézmény Az adatközlés elérhetősége 
Adó, vám 
Nemzeti Adó- és Vámhivatal http://nav.gov.hu/nav/kiadvanyok/nav_vilaga/apeh_vilaga.html[a] 

http://nav.gov.hu/nav/kiadvanyok/nav_vilaga
Állandó népesség, család- és utónév 
Közigazgatási és Elektronikus Közszolgálta-
tások Központi Hivatala 

http://www.nyilvantarto.hu/hu/statisztikak

Bűnözés, rendészet 
Belügyminisztérium Koordinációs és Statisz-
tikai Osztály 

http://crimestat.b-m.hu/KulsoLekerdezo.aspx[b]

Országos Rendőr-főkapitányság http://www.police.hu/statisztika
Egészségügy, járványügy 
Állami Népegészségügyi és Tisztiorvosi 
Szolgálat 

https://www.antsz.hu/bal_menu/euszolgaltatok_kapacitasa
https://www.antsz.hu/bal_menu/kozerdeku/osap_adatgyujtesek.html
https://www.antsz.hu/bal_menu/kozerdeku/stat_adatok.html[c]

Egészségügyi Engedélyezési és Közigazga-
tási Hivatal 

http://www.eekh.hu/index.php?option=com_content&task=view&id=1
0&Itemid=2

Gyógyszerészeti és Egészségügyi Minőség- 
és Szervezetfejlesztési Intézet 

http://www.eski.hu/new3/adatok/adatok.php

Országos Egészségbiztosítási Pénztár http://www.oep.hu/portal/page?_pageid=34,44234443&_dad=portal&
_schema=PORTAL[d]

Országos Élelmezés- és Táplálkozástudo-
mányi Intézet 

http://www.oeti.hu/?m1id=16&m2id=169
 

Országos Epidemiológiai Központ http://www.oek.hu/oek.web?to=2053,1920,1851,2037&nid=509&pid=
1&lang=hun

Országos Kémiai Biztonsági Intézet http://www.okbi.hu/index.php/hu/dokumentumok
Országos Korányi TBC és Pulmonológiai 
Intézet 

http://www.koranyi.hu/index.php?option=com_content&view=article&i
d=58&Itemid=218

Energia 
„Energia Központ” Kht. Energia Információs 
Igazgatósága 

http://www.omikk.bme.hu/collections/statisztika/energiagazdalkodas/
http://www.eh.gov.hu/gcpdocs/201201/energiagazdalkodasi_statiszti
kai_evkonyv_2008_ev.pdf[e]

Magyar Energiahivatal http://www.eh.gov.hu/energiastatisztika-2/adatok-es-tablazatok.html
http://www.eh.gov.hu/adatok-statisztikak-2/kiadvanyok.html[f]

Magyar Villamos Művek Zrt. http://www.mvm.hu/hu/szakmai-
informaciok/szakmai_kiadvanyok/eves-jelentes/Lapok/default.aspx
http://www.mvm.hu/hu/szakmai-informaciok/statisztikai-
adatok/Lapok/default.aspx[g]

MOL Magyar Olaj- és Gázipari Nyrt. http://www.mol.hu/hu/a_molrol/mediaszoba/kiadvanyok/eves_jelente
s/

Gyermek- és ifjúságvédelem 
Szociális és Munkaügyi Minisztérium (meg-
szűnt) 

http://www.szmm.gov.hu/main.php?folderID=891[h]

Humanitárius tevékenység 
Magyar Vöröskereszt http://www.voroskereszt.hu/statisztikai-adatok.html
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http://crimestat.b-m.hu/KulsoLekerdezo.aspx
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https://www.antsz.hu/bal_menu/euszolgaltatok_kapacitasa
https://www.antsz.hu/bal_menu/kozerdeku/osap_adatgyujtesek.html
https://www.antsz.hu/bal_menu/kozerdeku/stat_adatok.html
http://www.eekh.hu/index.php?option=com_content&task=view&id=10&Itemid=2
http://www.eekh.hu/index.php?option=com_content&task=view&id=10&Itemid=2
http://www.eski.hu/new3/adatok/adatok.php
http://www.oep.hu/portal/page?_pageid=34,44234443&_dad=portal&_schema=PORTAL
http://www.oep.hu/portal/page?_pageid=34,44234443&_dad=portal&_schema=PORTAL
http://www.oeti.hu/?m1id=16&m2id=169
http://www.oek.hu/oek.web?to=2053,1920,1851,2037&nid=509&pid=1&lang=hun
http://www.oek.hu/oek.web?to=2053,1920,1851,2037&nid=509&pid=1&lang=hun
http://www.okbi.hu/index.php/hu/dokumentumok
http://www.koranyi.hu/index.php?option=com_content&view=article&id=58&Itemid=218
http://www.koranyi.hu/index.php?option=com_content&view=article&id=58&Itemid=218
http://www.omikk.bme.hu/collections/statisztika/energiagazdalkodas/
http://www.eh.gov.hu/gcpdocs/201201/energiagazdalkodasi_statisztikai_evkonyv_2008_ev.pdf
http://www.eh.gov.hu/gcpdocs/201201/energiagazdalkodasi_statisztikai_evkonyv_2008_ev.pdf
http://www.eh.gov.hu/energiastatisztika-2/adatok-es-tablazatok.html
http://www.eh.gov.hu/adatok-statisztikak-2/kiadvanyok.html
http://www.mvm.hu/hu/szakmai-informaciok/szakmai_kiadvanyok/eves-jelentes/Lapok/default.aspx
http://www.mvm.hu/hu/szakmai-informaciok/szakmai_kiadvanyok/eves-jelentes/Lapok/default.aspx
http://www.mvm.hu/hu/szakmai-informaciok/statisztikai-adatok/Lapok/default.aspx
http://www.mvm.hu/hu/szakmai-informaciok/statisztikai-adatok/Lapok/default.aspx
http://www.mol.hu/hu/a_molrol/mediaszoba/kiadvanyok/eves_jelentes/
http://www.mol.hu/hu/a_molrol/mediaszoba/kiadvanyok/eves_jelentes/
http://www.szmm.gov.hu/main.php?folderID=891
http://www.voroskereszt.hu/statisztikai-adatok.html
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Igazságszolgáltatás 
Büntetés-végrehajtás Országos Parancs-
noksága 

http://www.bvop.hu/?mid=71&lang=hu
http://www.bvop.hu/?mid=77&lang=hu

Legfőbb Ügyészség http://www.mklu.hu/repository/
http://www.mklu.hu/cgi-
bin/infoszabdok/doktar.pl?focsoport=2&csoport=14#open[i]

Országos Bírósági Hivatal http://www.birosag.hu/engine.aspx?page=Birosag_Statisztikak
Idegenrendészet, menekültügy 
Bevándorlási és Állampolgársági Hivatal http://www.menekultugy.hu/statisztikak.php
Katasztrófavédelem 
Belügyminisztérium Országos Katasztrófa-
védelmi Főigazgatóság 

http://www.katasztrofavedelem.hu/index2.php?pageid=tuzmegelozes
_tmstatisztika

Könyvkiadás, könyvtár 
Magyar Könyvkiadók és Könyvterjesztők 
Egyesülése 

http://www.mkke.hu/page.php?page=BOOK_TURNOVER

Országos Széchényi Könyvtár Könyvtári 
Intézet 

http://ki.oszk.hu/content/statisztika

Környezet 
Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium 
(megszűnt) 

http://okir.kvvm.hu/hir/[j] 

http://okir.kvvm.hu/lair/[k] 

http://okir.kvvm.hu/fevi/#[l]

Országos Környezetegészségügyi Intézet http://oki.wesper.hu/lakossagnak/lakossagi_tajekoztatas
Közlekedés, szállítás 
KIKSZ Közlekedésfejlesztési Zrt. http://www.kiksz.eu/statisztikak/
Közlekedéstudományi Intézet Nonprofit Kft. http://www.kti.hu/index.php/szolgaltatasok/trendek-grafikus-

adatbazis/trendek---grafikus-adatbazis[m]

Kultúra 
Emberi Erőforrások Minisztériuma http://kultstat.emmi.gov.hu/cikkek/kulturalis-statisztikai
Oktatási Minisztérium (megszűnt) http://istar.okm.gov.hu/kiadvany/?[n]

Kutatás-fejlesztés 
Nemzeti Innovációs Hivatal http://kaleidoszkop.nih.gov.hu/jelentesek
Média 
Médiaszolgáltatás-támogató és Vagyonke-
zelő Alap 

http://tamogatas.mtva.hu/index.php?mid=97&m1=87&m2=97

Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság http://adattar.nmhh.hu/
Nielsen Közönségmérés Kft. http://www.agbnielsen.net/whereweare/dynPage.asp?lang=local&id=

106&country=Hungary
Mezőgazdaság, vidékfejlesztés 
Agrárgazdasági Kutatóintézet https://www.aki.gov.hu/publikaciok/menu/a:304/Adatok+és+informáci

ók/Statisztikai+jelentések,+információk[o] 

https://www.aki.gov.hu/publaki/menu
Vidékfejlesztési Minisztérium http://www.fvm.hu/main.php?folderID=1268[p]

Munkaügy 
Magyar Tudományos Akadémia Közgazda-
ság- és Regionális Tudományi Kutatóköz-
pont Közgazdaságtudományi Intézet 

http://www.econ.core.hu/kiadvany/mt.html[q]

Nemzeti Foglalkoztatási Szolgálat http://internet.afsz.hu/engine.aspx?page=full_AFSZ_KOZOS_Statiszt
ika
http://internet.afsz.hu/engine.aspx?page=afsz_statisztika_csop_leepi
tes[r]

Nyelvvizsga 
Oktatási Hivatal Nyelvvizsgáztatási 
Akkreditációs Központ 

http://www.nyak.hu/doc/statisztika.asp
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http://www.bvop.hu/?mid=71&lang=hu
http://www.bvop.hu/?mid=77&lang=hu
http://www.mklu.hu/repository/
http://www.birosag.hu/engine.aspx?page=Birosag_Statisztikak
http://www.menekultugy.hu/statisztikak.php
http://www.katasztrofavedelem.hu/index2.php?pageid=tuzmegelozes_tmstatisztika
http://www.katasztrofavedelem.hu/index2.php?pageid=tuzmegelozes_tmstatisztika
http://www.mkke.hu/page.php?page=BOOK_TURNOVER
http://ki.oszk.hu/content/statisztika
http://okir.kvvm.hu/hir/
http://okir.kvvm.hu/lair/
http://okir.kvvm.hu/fevi/
http://oki.wesper.hu/lakossagnak/lakossagi_tajekoztatas
http://www.kiksz.eu/statisztikak/
http://www.kti.hu/index.php/szolgaltatasok/trendek-grafikus-adatbazis/trendek---grafikus-adatbazis
http://www.kti.hu/index.php/szolgaltatasok/trendek-grafikus-adatbazis/trendek---grafikus-adatbazis
http://kultstat.emmi.gov.hu/cikkek/kulturalis-statisztikai
http://istar.okm.gov.hu/kiadvany/
http://kaleidoszkop.nih.gov.hu/jelentesek
http://tamogatas.mtva.hu/index.php?mid=97&m1=87&m2=97
http://adattar.nmhh.hu/
http://www.agbnielsen.net/whereweare/dynPage.asp?lang=local&id=106&country=Hungary
http://www.agbnielsen.net/whereweare/dynPage.asp?lang=local&id=106&country=Hungary
https://www.aki.gov.hu/publikaciok/menu/a:304/Adatok+�s+inform�ci�k/Statisztikai+jelent�sek,+inform�ci�k
https://www.aki.gov.hu/publikaciok/menu/a:304/Adatok+�s+inform�ci�k/Statisztikai+jelent�sek,+inform�ci�k
https://www.aki.gov.hu/publaki/menu
http://www.fvm.hu/main.php?folderID=1268
http://www.econ.core.hu/kiadvany/mt.html
http://internet.afsz.hu/engine.aspx?page=full_AFSZ_KOZOS_Statisztika
http://internet.afsz.hu/engine.aspx?page=full_AFSZ_KOZOS_Statisztika
http://internet.afsz.hu/engine.aspx?page=afsz_statisztika_csop_leepites
http://internet.afsz.hu/engine.aspx?page=afsz_statisztika_csop_leepites
http://www.nyak.hu/doc/statisztika.asp
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Nyugdíj, szociális ellátás 
Nemzeti Rehabilitációs és Szociális Hivatal http://nrszh.kormany.hu/statisztika[s]

Országos Nyugdíjbiztosítási Főigazgatóság http://www.onyf.hu/?module=news&fname=onyf_left_menu_kiadvany
&root=ONYF[t]

Oktatás 
Educatio Társadalmi Szolgáltató Nonprofit 
Kft. 

http://www.felvi.hu/felsooktatasimuhely/dpr/eredmenyek/palyakovete
si_adatok_2011

Nemzeti Erőforrás-minisztérium (ma: Emberi 
Erőforrások Minisztériuma) 

http://www.nefmi.gov.hu/miniszterium/statisztika/oktatasi-
statisztikak[u]

Oktatási Hivatal Közoktatási Információs 
Iroda 

http://www.kir.hu/kir_stat/

Pénzügy, központi költségvetés 
Magyar Államkincstár http://www.allamkincstar.gov.hu/kincstar/koltsegvetes_merleg_2
Magyar Nemzeti Bank http://www.mnb.hu/Statisztika/statisztikai-adatok-informaciok/adatok-

idosorok
http://www.mnb.hu/Kiadvanyok/mnbhu_statisztikai_kiadvanyok

Pénzügyi Szervezetek Állami Felügyelete http://www.pszaf.hu/bal_menu/jelentesek_statisztikak/statisztikak
Szerencsejáték 
Magyar Szerencsejáték-szövetség http://www.szerszov.hu/konyv.php
Tőzsde 
Budapesti Értéktőzsde http://bet.hu/topmenu/kereskedesi_adatok/stat_hist_letolt/idoszaki_st

at
Turizmus 
Magyar Turizmus Zrt. http://neta.itthon.hu/szakmai-oldalak/statisztikai-adatok/statisztikai-

adatok
 
a Az APEH világa 2000 és 2010 között nyomtatásban is megjelent. 
b Csak archív anyagok; tárgyév: 2004–2008. 
c Csak archív anyagok; tárgyév: 2005–2009. 
d A Statisztikai évkönyv és a Statisztikai zsebkönyv nyomtatásban, előbbi CD-n is megjelenik. A nyomtatott évkönyv 

csak országos adatokat tartalmaz. 
e Az Energiagazdálkodási statisztikai évkönyv 2008-ig nyomtatásban is megjelent. 
f A Vezetékes energiahordozók statisztikai évkönyve 2010-ig nyomtatásban és CD-n is megjelent. 
g Csak archív anyagok; tárgyév: 2003–2008. A magyar villamosenergia-rendszer ... évi statisztikai adatai nyomtatás-

ban is megjelent. 
h Csak archív anyagok; tárgyév: 2002–2007. 
i A publikációk java része nyomtatásban is megjelenik. 
j Csak archív anyagok; tárgyév: 2004–2010. 
k Csak archív anyagok; tárgyév: 2002–2010. 
l Csak archív anyagok; tárgyév: 1990–2011. 
m A Trendek első öt kötete nyomtatásban is megjelent. 
n Csak archív anyagok; tárgyév: 2001–2008. 
o Az Agrárgazdasági könyvek, az Agrárgazdasági tanulmányok és az Agrárgazdasági információk kötetei, valamint a 

KSH-val közösen kiadott Agrárgazdasági statisztikai zsebkönyv nyomtatásban is megjelenik. 
p Csak archív anyagok; tárgyév: 2003–2009. 
q A Munkaerőpiaci tükör nyomtatásban is megjelenik. 
r A Munkaügyi adattár nyomtatásban is megjelenik. 
s A Beszámoló jelentés… nyomtatásban is megjelenik. 
t A Statisztikai évkönyv nyomtatásban is megjelenik. 
u Az Oktatás-statisztikai évkönyv nyomtatásban is megjelenik. 
 
 
A statisztikai tájékoztatás külföldi példái 
 
A külföldi adatközlési praxis az eddig ismertetet-
teknél is nagyobb változatosságot mutat. Az elté-

rés lehet az adatokhoz történő hozzáférés fizetős 
voltában, az adatok formátumában, a digitális és a 
nyomtatott változat párhuzamos, illetve eltérő meg-
jelentetésében. 

 56 

http://nrszh.kormany.hu/statisztika
http://www.onyf.hu/?module=news&fname=onyf_left_menu_kiadvany&root=ONYF
http://www.onyf.hu/?module=news&fname=onyf_left_menu_kiadvany&root=ONYF
http://www.felvi.hu/felsooktatasimuhely/dpr/eredmenyek/palyakovetesi_adatok_2011
http://www.felvi.hu/felsooktatasimuhely/dpr/eredmenyek/palyakovetesi_adatok_2011
http://www.nefmi.gov.hu/miniszterium/statisztika/oktatasi-statisztikak
http://www.nefmi.gov.hu/miniszterium/statisztika/oktatasi-statisztikak
http://www.kir.hu/kir_stat/
http://www.allamkincstar.gov.hu/kincstar/koltsegvetes_merleg_2
http://www.mnb.hu/Statisztika/statisztikai-adatok-informaciok/adatok-idosorok
http://www.mnb.hu/Statisztika/statisztikai-adatok-informaciok/adatok-idosorok
http://www.mnb.hu/Kiadvanyok/mnbhu_statisztikai_kiadvanyok
http://www.pszaf.hu/bal_menu/jelentesek_statisztikak/statisztikak
http://www.szerszov.hu/konyv.php
http://bet.hu/topmenu/kereskedesi_adatok/stat_hist_letolt/idoszaki_stat
http://bet.hu/topmenu/kereskedesi_adatok/stat_hist_letolt/idoszaki_stat
http://neta.itthon.hu/szakmai-oldalak/statisztikai-adatok/statisztikai-adatok
http://neta.itthon.hu/szakmai-oldalak/statisztikai-adatok/statisztikai-adatok


TMT 60. évf. 2. sz. 2013. 

Elméletek és gyakorlatok a nagyvilágban 
 
A statisztikai adattárak jövőjéről évek óta folynak a 
viták. Az ENSZ (United Nations – Egyesült Nemze-
tek Szervezete) Európai Gazdasági Bizottságának 
munkatársai 2003–2004-es felhasználói vizsgálatuk 
során arra a következtetésre jutottak, hogy a Trends 
in Europe and North America című papíralapú kiad-
ványnak a 2000-es években is létjogosultsága van, 
viszont megváltozik a funkciója. Míg korábban 
zsebkönyvalakú kistestvére és az internetes adat-
bázis reklámozta ezt az évkönyvet, mára a redukált 
tartalmú, megváltozott nevű kompiláció vált a sokkal 
gazdagabb adatbázis hirdetőjévé. [37] 
 
A Francia Statisztikai és Közgazdaságtudományi 
Intézet (Institut national de la statistique et des 
études économiques – Insee) 2003-ban nyomtatta 
ki utoljára statisztikai évkönyvét, amelyet átmeneti-
leg egy CD-formátumú kiadvány volt hivatva pótol-
ni. Manapság a Références című sorozat szaksta-
tisztikai füzetei állnak a printek kedvelőinek rendel-
kezésére. (Természetesen mindegyik elérhető 
PDF-ben is.) Az Insee honlapja két hosszú időso-
ros adatbázist kínál, [38] a hivatalos statisztika 
portálja pedig a széttagolt francia statisztikai rend-
szer által produkált valamennyi fontosabb adatsort 
összegyűjti. [39] Belgiumból jószerével alig kapni 
nyomtatott kiadványt; a KSH Könyvtárba beérke-
zett utolsó belga statisztikai évkönyv tárgyéve 
1995. A helyi statisztikai hivatal Excel-formában és 
PDF-ekben teszi közzé az adatokat honlapján. [40] 
Ezzel szemben a japánok, a digitális „szép új világ” 
első álmodói, az információs társadalom kísérleti 
városainak megalkotói, ontják a népszámlálási és 
szakstatisztikai kötetkolosszusokat. (Érdekesség-
ként említjük meg, hogy az ENSZ amúgy interne-
ten is megtalálható nemzetiszámlák-kötetei nem-
hogy nem karcsúsodnak, de szintén egyre terebé-
lyesednek az utóbbi években.) 
 
A Finn Statisztikai Hivatal adatbázisának egy ré-
széhez térítés nélkül, a másikhoz térítés fejében 
kínálja a hozzáférést. [41] A Német Statisztikai 
Hivatal GENESIS-Online nevű, kilenc nagy téma-
kört átfogó adatbázisa 2002-ben ingyenesnek in-
dult, 2004-ben adatkörei jó része fizetőssé vált, 
2008 ősze óta azonban az Eurostat ajánlására az 
adattartalomhoz történő hozzáférés ingyenes, és 
csak a speciális szolgáltatásokért kell fizetni. [42] 
 
Az Amerikai Egyesült Államokban 2010 januárjá-
ban közel négyszázötven kormányzati, statisztikai 
és egyéb intézményi honlapot vizsgáltak meg. A 
várt értéknél jóval magasabb, 14% azoknak a web-

oldalaknak az aránya, amelyek – bár profiljukba 
vágna – nem tartalmaznak statisztikai adatot, vagy 
kizárólag PDF-formátumú kiadványokat kínálnak. 
A honlapoknak csak 8%-a alkalmaz interaktív gra-
fikai megjelenítést az adatokhoz. Az adatok közzé-
tételének legnépszerűbb formátuma a HTML 
(60%). Meglepő az Excel-fájlok ellenében a PDF-
ek enyhe túlsúlya (57, illetve 59%). A 2010-es 
felmérés azt mutatja, hogy nemzetközi viszonylat-
ban is széles skálán mozognak az adatközzététe-
lek formátumai és megoldási technikái. Ez azt 
jelenti, hogy a felhasználónak és a könyvtárosnak 
egyaránt kreatívnak kell lennie, ha egy-egy adatot 
szeretne megtalálni, mivel nem támaszkodhat 
minden esetben ugyanarra a technikára és kere-
sési eljárásra. [43] 
 
Az Ausztrál Statisztikai Hivatal (Australian Bureau 
of Statistics – ABS) figyelemre méltóan kreatív 
módszerekkel próbálja meg közelebb hozni a sta-
tisztikát a felhasználókhoz. Az intézmény 2009-ben 
indított ABS βetaWorks nevű oldala [44] lehetőséget 
teremt a bevezetni kívánt új webfejlesztések teszte-
lésére, a felhasználói visszajelzések és ötletek köz-
vetlen eljuttatására a szakemberekhez. A közös 
munka egyik első gyümölcse az interaktív korfa, [45] 
amellyel nyolc évtizedes időtartamban vizualizálha-
tók az ausztrál népesség adatai országos és állami 
(territoriális) szinten. Szintén a közösség bevonásá-
val készült el az ABS által publikált statisztikák 
iPhone-applikációja. [46] 
 
Az OECD (Organisation for Economic Co-operation 
and Development – Gazdasági Együttműködési és 
Fejlesztési Szervezet) valamennyi fontosabb adattá-
rát megjelenteti nyomtatásban, honlapján azonban 
csak ezek egy részét teszi ingyen hozzáférhetővé. 
Ugyanakkor valamennyi kiadványához online hoz-
záférést biztosít a statisztikai rendszer résztvevői 
számára az OLIS rendszeren keresztül (OECD’s 
Committee Information Service – OECD Bizottsági 
Információs Szolgálat). Az OLIS szerte a világon 
kétezer statisztikai intézmény számára teszi elér-
hetővé nemcsak az OECD statisztikai kiadványait, 
hanem előzetes jelentéseket és munkaértekezle-
tek anyagait is. A rendszerben az OECD kiadvá-
nyai 1996-tól érhetők el online változatban. [47] 
 
Az ENSZ és szakosított szervei közös tájékoztatá-
si politikát folytatnak. Évkönyveik azonos tarta-
lommal nyomtatásban és az interneten is megje-
lennek, adatbázisaik bővebb adattartalommal sza-
badon elérhetők. Az ENSZ rendszerének legna-
gyobb előnye az ingyenesség és a mindenki szá-
mára biztosított távoli hozzáférés. Hátránya vi-
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Az Eurostat tájékoztatási tevékenysége szont, hogy az ENSZ szakosított szervei több, 
egymástól eltérő adatbázist szolgáltatnak, szemben 
például a KSH vagy az Európai Unió Statisztikai 
Hivatala, az Eurostat egységes, több témakört át-
ölelő adatbázisaival. A FAO (Food and Agriculture 
Organization – Élelmezésügyi és Mezőgazdasági 
Világszervezet), az ENSZ mezőgazdasággal és 
élelmezésüggyel foglalkozó szervezete egymaga 
tíznél több elkülönülő statisztikai adatbázist kínál a 
felhasználóknak. [48] 

 
Az Eurostat az Európai Unió 1953-ban alapított, 
luxemburgi székhelyű statisztikai hivatala, amely-
nek elsődleges feladata, hogy a közös módszertan 
alapján harmonizálja az egyes tagállamoktól be-
gyűjtött adatokat, és ajánlásokat fogalmazzon meg 
a nemzeti statisztikai szolgálatok számára. Tájé-
koztatási politikájának alapja, hogy a lehető leg-
több adatot a lehető legszélesebb körben ingyene-
sen elérhetővé tegye.6 [52]  

Az ENSZ 1945 óta több mint négyezer-ötszáz 
kiadványt jelentetett meg, amelyek bibliográfiai 
adatai elérhetők a szervezet honlapján. [49] A 
szervezet egyes papíralapú évkönyveinek rende-
lési ára a száz dollárt is elérheti (postaköltség nél-
kül). Ez fontos döntés elé állítja a könyvtárakat, 
hiszen valamennyi kiadvány szabadon letölthető 
az ENSZ vagy valamely szakosított szervezete 
honlapjáról. Meg tudnak-e felelni az információ 
megőrzését célzó feladataiknak a nyomtatott kiad-
ványok beszerzése nélkül, vagy ezek a feladatok 
igénylik a hagyományos kötetek megvásárlását? A 
kérdésre egyelőre nem adható egyértelmű válasz: 
az ideális megoldás valószínűleg az egyensúly 
elérése a nyomtatott és az elektronikus források 
között. 

 
Az Eurostat honlapját a http://epp.eurostat.ec. 
europa.eu linken lehet elérni angol, francia és né-
met nyelven. A főoldalon a felhasználó megtalálja 
a legfrissebb gazdasági mutatók, sajtóközlemé-
nyek és kiadványok listáját. Ezen kívül részletes 
információt kaphat az euró- és az egyéb statiszti-
kai mutatókról éves bontásban. A honlapról elérhe-
tők az adatbázisok és az Eurostat PDF-formátumú 
kiadványai is. Az oldal lehetőséget nyújt a regiszt-
rációra, amely után saját mappát lehet létrehozni, 
ahová a kereséseket lehet kimenteni. Ez a funkció 
különösen az elemzők számára lehet hasznos. 
 
A hivatal online statisztikai adatbázisa egy statikus 
táblákat tartalmazó és egy dinamikus, általunk ala-
kítható adatbázisrészből áll, amely az előzőnél 
nagyságrendekkel több adatot tartalmaz, és grafi-
konok, térképek létrehozását is lehetővé teszi (3–4. 
ábra). 

 
Erősen érzékelhetők az átmenetiség jegyei a konfe-
renciakötetek kiadása terén is. A Nemzetközi Sta-
tisztikai Intézet (International Statistical Institute – 
ISI) 1887 óta kétévente megrendezett statisztikai 
világkongresszusainak kötetfolyama 2003-mal lezá-
rult. 2001 volt az első év, amikor CD-n és – szaba-
don letölthető formában – interneten is elérhetővé 
tették az előadásokat. A legújabb anyagban a tren-
deknek megfelelően prezentációkat is találunk a 
megírt előadások és az absztraktok mellett. [50] Az 
1977-ben alapított Francia Nyelvű Demográfusok 
Nemzetközi Társulása (Association Internationale 
des Démographes de Langue Française – AIDELF) 
alapvetően szintén a konferenciaanyagok digitális 
közzétételét pártolja. Honlapján három évtizedre 
visszamenőleg szolgáltatja a nemzetközi kollokviu-
mok előadásait. [51] Ugyanakkor még 2006-ban is 
lényegesnek tartotta, hogy két vaskos kötetben 
publikálja egy négy évvel korábbi összejövetel refe-
rátumait. Hasonlóan cselekedett a Louvain-la-
Neuve-i Katolikus Egyetem Demográfiai Intézete, 
amely 1975 óta minden évben rangos konferenciát 
szervez Chaire Quetelet néven, de a 2003-as elő-
adásokat csak 2012-ben adta ki.5

 
Az Eurostat kiadványai (adat-összeállításai, gaz-
dasági elemzései, statisztikai portréi) legkönnyeb-
ben a honlap Publications címszava alatt találha-
tók meg. Ezek a tájékoztató munkák zömmel nem-
csak online, hanem nyomtatott formában is elérhe-
tők. Az egyes kötetek megrendelhetők az EU 
Bookshop honlapjáról. Kézbesítésük ingyenes az 
EU tagországaiba, a tagjelölt és a potenciálisan 
tagjelölt országokba. [53] 
 
A kötetek borítóján kilencféle színnel jelölik a kü-
lönböző témákat (pl. a pénzügyeké a lila, a mező-
gazdaságé a piros). A kompilációk közül kieme-
lendő a Europe in figures címmel megjelenő átfo-
gó, az egyes fejezetekhez rövid szöveges értéke-
léseket is nyújtó évkönyv. A fontosabb résztémák 
önálló zsebkönyvet, esetenként leporellószerű 
füzetecskét kapnak. Ezek esetenként néhány évre 
visszanyúló idősorokat is hoznak. A Eurostat pub-
lications and databases című kötet az összes ak-
tuális kiadványt, valamint a hozzájuk tartozó mód-
szertant és adatbázisrészt feltünteti. [54] 
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3. ábra Adatkörök és táblázatok az Eurostat adatbázisban 
 
 
 

 
 

4. ábra Saját színezésű térkép szövegbuborékkal 
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A Sigma, az Eurostat közleményeit tartalmazó 
folyóirat 1992 óta jelenik meg változó időközönként 
(újabban félévente) angol és német nyelven. A lap 
több rovatban közöl írásokat: statisztikai jelentések-
ről számol be a tagországokra és az Eurostatra 
fókuszálva (Focus on Member States, Focus on 
Eurostat), tagországokat mutat be (Portrait of a 
member state), összefoglaló híreket közöl a tagor-
szágok és az Eurostat háza tájáról (News from a 
member state, News from Eurostat). Minden szám-
ban szerepel egy kiemelt téma, amely az adott 
szám vezércikkét képezi. [55] 
 
A KSH az EU-INFO Statisztikai Szolgálat révén 
nyújt segítséget az uniós statisztikák közötti eliga-
zodásban és az adatbázisban való tájékozódásban. 
A magyar hivatal honlapján ingyenesen elérhetők 
az Eurostattól átvett magyar nyelvű adattáblák, és 
közvetlen elérést biztosít az Eurostat adatbázisai-
hoz. [56] A szolgálat 2012. február 1-jétől megta-
lálható a Facebookon is, ahol beszámol az aktuális 
hírekről és az újonnan megjelenő Eurostat-kiadvá-
nyokról. [57] 
 
 
Lehetőségek és feladatok a 
társadalomtudományi 
szaktájékoztatásban 
 
Az adatközlések változásával egyidejűleg átala-
kulnak a felhasználói igények is. Az olvasók egy 
része nem képes nyomon követni az adatközlések 
formai változásait. Egy másik részük pedig éppen 
ellenkezőleg, minél teljesebben és szabadabban 
szeretne hozzáférni minél többféle formátumban 
az adatokhoz, és egyáltalán nem ragaszkodik a 
kiadványtípusú megjelentetéshez. 
 
A digitális világban kevésbé járatos felhasználók-
nak nemcsak az adatok hozzáférési helyét, hanem 
hozzáférési módját is be kell mutatni. Gondolunk itt 
arra a hatvan év feletti közgazdász olvasóra, aki 
2005-ig évtizedeken át a külkereskedelmi évköny-
vet használta, most pedig a már említett húsz kat-
tintásos lekérdezést kellene végrehajtania az ada-
tok eléréséhez. Mindeközben az online publikációk 
fokozatos térnyerése azt a problémát is magával 
vonja, hogy az interneten nem megtalálható ada-
tokról sok érdeklődő azt feltételezi, nem is létez-
nek. Rengeteg megkeresés érkezik ezzel kapcso-
latban a KSH-hoz és a KSH Könyvtárhoz is. 
 
A tömeges digitalizálástól, a virtuális dokumentu-
moktól való idegenkedés érthető, a radikális válto-
zástól való félelem mélyen emberi vonás. Hiszen a 

tudásnak az írás feltalálása, az agyagtáblák és a 
sziklafeliratok kora óta fizikai megjelenése, teste 
van. Az új eszközökre mégsem a régi, a jó, a 
megbízható kiszorítóiként, hanem lehetőségként 
érdemes tekintenünk, amely könyvtárosok és fel-
használók számára egyaránt a tudás jobb és köny-
nyebb elérését jelentheti. A szakkönyvtárakban 
dolgozóknak naprakészen nyomon kell követniük 
az online forrásokat; le kell számolniuk azzal az 
illúziójukkal, hogy az információ-előállítók – bármi-
lyen tudásterületen – könyvtárosi fejjel fognak 
gondolkodni, és a kedvükért lemondanak az új 
technikai lehetőségekről. Ha anyagi vagy kényelmi 
megfontolásokból úgy döntenek, kiadványaikat 
csupán digitális formában állítják elő, vagy kiad-
ványt már nem is készítenek adatközléseikhez, a 
könyvtáraknak alkalmazkodniuk kell a kialakult 
helyzethez. Nem elégedhetnek meg azzal, hogy 
csupán szolgáltatnak és közvetítenek: nekik ma-
gunknak is információtermelővé, tudományos vagy 
legalábbis az összegyűjtött információkat új struk-
túrákba szervező intézménnyé kell válniuk. Ehhez 
még csak nincs is mindig szükség a legmagasabb 
szintű innovációra, kreativitásra. 
 
Az első példa azt mutatja meg, hogyan lehet a 
globális tudásanyagból létrehozni egy tudományos 
csomópont kezdeményét. A Wisconsini Egyetem 
könyvtárának munkatársa szorgalmasan gyűjti és 
rendezi a szerte a világban megjelent statisztikai 
összeállításokat. Több, mint Lap.hu, kevesebb, mint 
hub, de egyszerre tudománytámogató és közhasz-
nú szolgáltatás (5. ábra). Komolyabb, rendkívüli 
erőforrásokat igénylő vállalkozás a hazai informáci-
ós szaksajtóban [58] is pozitív példaként citált 
NanoHub.org, [59] a nanotechnológia online tu-
dásközpontja. Ha nem is hasonló léptékű, de igé-
nyes gyűjtőoldalt tervezünk fejleszteni a magyar 
weboldalakon közzétett statisztikai kollekciók, tu-
dásbázisok (3. táblázat), valamint a nemzetközi 
cserepartnereink által rendelkezésünkre bocsátott 
elektronikus források felhasználásával. 
 
A társadalomtudományi szakkönyvtári munka piaci 
érdeklődést is kiváltani képes ága lehet a kézi – ha 
tetszik: fapados – hivatkozáskeresés, amely két-
ségkívül sok vesződséggel jár ugyan, de könnyen 
kezelhető, bárki számára elérhető, a magyar nyel-
vű társadalomtudományi folyóiratokat és egyéb 
kiadványokat feldolgozó adatbázisok híján komoly 
keresletre tarthat számot.[7] Tudomásunk szerint 
jelenleg csak a KSH Könyvtárban vállalkozunk 
hosszabb időszakot, akár évtizedeket átfogó hivat-
kozáskeresésre.8
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5. ábra A Wisconsini Egyetem digitális statisztikai gyűjteménye 
 
3. táblázat 
Statisztikai forrásgyűjtemények magyar honlapokon 
 

Közzétevő A gyűjtemény elérhetősége 
KSH Könyvtár http://konyvtar.ksh.hu:6050/web/guest%20/fenyes-elek-tudasbazis

http://konyvtar.ksh.hu:6050/web/guest%20/statisztikai-tudasbazis

Lap.hu http://statisztika.lap.hu/

Pécsi Tudományegyetem 
Egyetemi Könyvtár 

http://kt.lib.pte.hu/cgi-bin/kt.cgi?katalogus/temak/_tmp/statisztikai_adatok/

Szabolcs-Szatmár-Bereg 
Megyei Levéltár 

http://www.olvass-
sokat.hu/leveltar/?q=content/n%C3%A9p%C3%B6ssze%C3%ADr%C3%A1sok-
n%C3%A9psz%C3%A1ml%C3%A1l%C3%A1sok-%C3%A9s-
statisztik%C3%A1k#_ftnref1

 
A ma szakkönyvtára tehát akkor működik valódi 
rendeltetésének megfelelően, akkor tehet szert 
önmagán túlmutató jelentőségre, ha nem kizárólag 
dokumentumgyűjteményként, memóriaintézmény-
ként, hanem egyre hangsúlyosabban tudományos 
műhelyként és kulturális központként9 tekint magá-
ra, amelynek szelleme van; ahol lehetőség nyílik a 
szemtől szembeni információcserére; ahol az adott 
diszciplínában (vagy legalábbis annak irodalmában) 
jártas könyvtárosok nem csak a kért dokumentumok 

átnyújtásával segítik az olvasók kutatómunkáját. Az 
a gondolat – amely egyébként egy szakmai kérdé-
seket színvonalasan boncolgató blogon bukkant fel 
–, hogy tudniillik könyvtártudományi szakkönyvtárat 
a netfelhőben tárolt elektronikus dokumentumokból 
is létre lehet hozni, merő tévedés, és a könyvtár 
fogalmának tökéletes félreértéséről tanúskodik. [60] 
 
Meglehet, azoknak lesz igazuk, akik szerint a digitá-
lis korszakban elsőként a szakkönyvtárak polcai 
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fognak kiürülni. Mi mégis azt gondoljuk, hogy a 
szakkönyvtári hálózat szerepe jelentősen felértéke-
lődik. Egyfelől az információs intézményektől általá-
ban nem várható el, hogy munkatársaik több, egy-
mással még csak távoli rokonságban sem lévő tu-
dományágban is mély szakértelemre tegyenek 
szert, tehát szükség van a különböző területeken 
működő könyvtárak, információs központok 
együttműködésére. Másfelől mostanság, amikor az 
információtermelés oly méreteket ölt, hogy már 
nemcsak a csillagászat, az oceanográfia, a genetika 
és más, hagyományosan a „big science” körébe 
sorolt tudományágakban, hanem a társadalomtu-
dományok némely különösen adat(bázis)igényes 
területén is adatsilók létrehozását szorgalmazzák, 
[61] számítani lehet a jó „zajszűrő” képességű in-
formációs szakemberek munkája iránti igény növe-
kedésére.10 

 
Megjegyzések 
 
  1 A tanulmány LENCSÉS Ákos és RÓZSA Dávid 

2012. július 13-án, a Magyar Könyvtárosok Egyesü-
lete (MKE) 44. Vándorgyűlésén azonos címmel el-
hangzott előadásának szerkesztett és bővített válto-
zata. Az előadás megtekinthető a Videotoriumban a 
http://videotorium.hu/hu/recordings/details/5210,A_st
atisztika_es_a_digitalis_atallas linken. 
Köszönjük NEMES Erzsébetnek, a KSH Könyvtár fő-
igazgatójának; HOLKA Lászlónak, a KSH vezető fő-
tanácsosának; NÁDUDVARI Zoltánnak, a KSH nyu-
galmazott főtanácsosának és RÓZSA Gábornak, a 
KSH nyugalmazott főosztályvezető-helyettesének a 
cikk korábbi változataihoz fűzött észrevételeit és 
szakirodalmi ajánlatait. Mindannyian sokat segítettek 
pontatlanságaink, tévedéseink kigyomlálásában. Az 
írásunkban esetleg előforduló vitatható állításokért, 
hibás adatokért kizárólag mi tartozunk felelősséggel. 

  2 A helységnévtárakkal foglalkozó legteljesebb ösz-
szegzést, a téma kimerítő bibliográfiáját adja KER-
TÉSZ Gyula: Magyar helységnévtárak, helynévlexi-
konok és szótárak. (Történeti tipológiai áttekintés). 
Budapest, KSH Könyvtár és Dokumentációs Szolgá-
lat, 2000. 91 p. ISBN 963 215 332 4. 

  3 Érdekességként említjük meg, hogy a Magyar Sta-
tisztikai Társaság 1923-ban indult és 1945-ben meg-
szűnt Revue (1928-tól: Journal) de la Société 
Hongroise de Statistique című folyóirata évente 
négyszer jelent meg idegen (1932-ig csak francia, 
utána angol, német és olasz) nyelven. Az itt publikált 
értekezések közel egyharmada nem fordítás, hanem 
első közlés volt. A társaság első évtizedeinek tudo-
mányos-publikációs tevékenységével kimerítően fog-
lalkozik GYULAY Ferenc: A Magyar Statisztikai Tár-
saság története (1922–1949). = Statisztikai Szemle, 
68. köt. 10. sz. 1990. p. 781–789. http://www.ksh. 

hu/statszemle_archive/viewer.html?ev=1990&szam=
10&old=27&lap=21 

  4 A gyorstájékoztatók hazai őse MÓRICZ Miklós egye-
dülálló kőnyomatos statisztikai napilapja, a Statiszti-
kai Tudósító volt. Ez 1933 szeptembere és 1944 no-
vembere között látott napvilágot, alkalmanként hat–
nyolc oldalon. A lap rövid történetét és részletes, mu-
tatókkal ellátott tartalomjegyzékét adja PAKOT Le-
vente: STUD Statisztikai Tudósító. 1933–1944. Re-
pertórium. I–II. Budapest, Központi Statisztikai Hiva-
tal Levéltára, 2004. 615 p. ISBN 963 215 778 8. 

  5 A két említett kiadvány: Enfants d’aujourd’hui, diver-
sité des contextes, pluralité des parcours. Colloque 
international de Dakar (10–13 décembre 2002). 
Tome 1–2. Paris, Association Internationale des Dé-
mographes de Langue Française, 2006. 1083 p. és 
MASUY-STROOBANT, Godelieve, szerk.: Chaire 
Quetelet 2003. L’élargissement de l’Union Europé-
enne. Enjeux et implications socio-démographiques. 
Louvain-la-Neuve, Presses universitaires de 
Louvain, 2012. 466 p. ISBN 978 2 87558 051 1. 

  6 Az Eurostat történetének interneten is hozzáférhető 
összefoglalása: MICHELIS, Alberto de – CHAN-
TRAINE, Alain: Memoirs of Eurostat. Fifty years 
serving Europe. Luxembourg, Office for Official Pub-
lications of the European Communities, 2003. 221 p. 
ISBN 92 894 5114 9 
http://epp.eurostat.ec.europa.eu/cache/ITY_OFFPUB
/KS-49-02-183/EN/KS-49-02-183-EN.PDF. A legtel-
jesebb magyar nyelvű feldolgozás: KALMÁR Csilla: 
Az Eurostat története és működése. Alapszakos 
szakdolgozat. Budapest, ELTE, 2012. 78 p. 

  7 2012-ben biztató hírek érkeztek erről a területről: az 
év folyamán három intézmény jelentette be, hogy hi-
vatkozási adatbázis építésébe fogott. MARKÓ Ta-
más, a Pécsi Tudományegyetem Egyetemi Könyvtár 
informatikai főigazgató-helyettese az MKE-vándor-
gyűlésen számolt be ez irányú tevékenységükről 
(http://videotorium.hu/hu/ recordings/details/5199, 
Adatbazisba_kerulnek_a_magyar_szakfolyoiratok_cik
keinek_hivatkozasai_is_). PÁLINKÁS József, a Ma-
gyar Tudományos Akadémia elnöke augusztus végén 
egy 2014-ig tartó adatbázis-építő projekt elindításáról 
beszélt (http://richpoi.com/cikkek/tudomany/adatbazis-
ban-lenne-elerheto-az-osszes-magyar-tudomanyos-
eredmeny.html). A KSH Könyvtár október 1-jén jelent-
kezett a Magyar társadalomtudományi hivatkozások 
adatbázisa (Mathias) létrehozásának és a Statisztikai 
Szemle huszonhárom évfolyama feldolgozásának híré-
vel (http://katalist-to-feed.blogspot.hu/2012/10/katalist-
hivatkozaskereses-es-magyar.html). 

  8 Az általunk megkérdezett egyetemi és szakkönyv-
tárakban általában az emberi erőforrások szűkös vol-
tát vagy gyűjteményeik hiányosságait említették annak 
okaként, hogy nem végeznek hasonlóan kiterjedt te-
vékenységet. Pécsi vonatkozásban egyebek mellett 
erről is szólt FÜZES Barnabás a legutóbbi MKE-
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vándorgyűlésen (http://videotorium.hu/hu/recordings/ 
details/5502,Beszamolo_a_PTE_Konyvtarban_ujonna
n_megalakult_Tartalomszolgaltatasi_es_Kutatastamo
gato_Osztaly_tevekenysegerol). A humán- és társada-
lomtudományi hivatkozáskeresés problémáit átfogóan 
elemezte DUDÁS Anikó, a Pázmány Péter Katolikus 
Egyetem oktatója a 2012-es veszprémi Networkshop-
on (http://videotorium.hu/hu/recordings/ details/4099, 
Hivatkozasok_a_bolcseszet-_es_tarsada 
lomtudomanyokban_). 

  9 A memóriaintézmény fogalmát alaposan körbejárta 
BENDZSEL Miklós, a Szellemi Tulajdon Nemzeti Hi-
vatalának elnöke a győri vándorgyűlés nyitó plenáris 
ülésén elmondott beszédében (http:// videotorium.hu/ 
hu/recordings/details/5468,Nemzeti_konyvtarugy_az
_emlekezet_es_kepzelet_fuzios_eromuve). Talán 
nem egészen téves megállapítás, hogy a közgyűjte-
mények közül leggyakrabban a múzeumokat említik 
kulturális központként. (Friss példa: ÉBLI Gábor: Kul-
turális-e az örökség? Múzeumfejlesztési kérdések 
Oslóban. = Élet és Irodalom, 57. köt. 3. sz. 2013. p. 
13.) A könyvtárak inkább közösségi térként vagy in-
formációs centrumként igyekeznek újradefiniálni ma-
gukat, gondoljunk csak a győri Dr. Kovács Pál Me-
gyei Könyvtár és Közösségi Tér vagy az MTA Könyv-
tár és Információs Központ elnevezésre. 

10 A téma széles szakirodalmi alapozású, szellemdús 
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Egy kérdés a Katalist-án (A választ l. a 89. oldalon) 

From: "Béla Balogh" <kutya.tanul@gmail.com>  
To: katalist@listserv.niif.hu
Sent: Tuesday, February 05, 2013 3:45 PM 
Subject: Re: [KATALIST] konyvtari vagy kereskedelmi katalogus 

Kedves Listatagok! 
A kereskedelmi és könyvtári katalógusok közti egyik (szerintem lényeges) technikai különbség, hogy a webes keresők a ke-
reskedelmi katalógusokban szívesen látott vendégek, a könyvtáriakban meg rendszerint nem. Történetesen ezen pár hete 
gondolkodom, hogy jó-e így a könyvtáraknak (és nem látom, hogy mi előnyük származik belőle).  
Kérdéseim ezzel kapcsolatban: 
1. Mely magyarországi könyvtárak engedik be a katalógusukba a keresők robotjait?  
2. Vannak-e ezek között a könyvtárak között olyanok, amelyek kifejezetten segítik a keresőket az adatbázisuk olvasásában?  
3. Van-e valamilyen, a helyi döntést kizáró oka annak, hogy a könyvtárak nem engedik be katalógusaikba a robotokat? (Pl. 

támogatásból megvalósított katalógus támogatási szerződésében kizárják a munka eredményének ingyenes átengedését, 
vagy ilyesmi.)  

Az 1-es kérdéssel kapcsolatban néhány, általam használt nagyobb könyvtárra ránéztem, az OSZK, a FSZEK és a MOKKA 
katalógusából nincsenek kitiltva a robotok, a BME-OMIKK és az ELTE EK katalógusából igen. (A MOKKA-n meglepődtem, 
náluk ez egy „necces” döntés lehet jogi szempontból, mivel a tagkönyvtárak adatait szolgáltatják tovább − a robots.txt hiánya 
ellent is mond a http://www.mokka.hu/web/guest/felhasznalasi-feltetelek oldalon olvasható felhasználási feltételeknek.)  
Figyelembe véve, hogy az 5 közül pontosan a BME-OMIKK és az EK használ Alephot, lehet, hogy ez nem döntés, hanem az 
adott szoftver defaultja. 
A 2. kérdés irányába tapogatódzva a fenti 3 engedékeny katalógus oldaláról próbáltam „kiguglizni” az 'osiris' szót. OSZK: 1 
találat, MOKKA: 3 találat, FSZEK: 764.  
A FSZEK láthatóan nem ugyanúgy kezeli a kérdést, mint az OSZK és a MOKKA (az persze kérdés, hogy ez mennyire tuda-
tos). 
Vitatkoznék még egy kicsit Nagypál László véleményével: felhasználói szempontból a cél az információhoz - ha katalógusról 
beszélünk, akkor valószínűleg adott dokumentumokhoz - való hozzáférés, és a kereskedelmi és könyvtári szolgáltatások 
egyaránt ezt a felhasználói igényt hivatottak kielégíteni. Épp a László által említett külföldi szakkönyvek azok, amik néha egy-
szerűen kellenek, ha antikváriumból, akkor onnét, ha könyvtárból, akkor onnét, csak legyen. (Azért ha nekem egy konkrét 
feladathoz kell egy 50-60 évvel ezelőtt kiadott könyv - erre pár napja volt példa - akkor szívesebben veszem ki könyvtárból, 
mint rendelek az Amazontól.) 

Üdvözlettel, 
Balogh Béla 

informatikus könyvtáros hallgató 
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Micskei-Kőrös K. – Dávid A. – Ternai Z.: Adattármustra. E-könyvesboltok 

Micskei-Kőrös Kata – Dávid Adrienne – Ternai Zita 

Adattármustra. E-könyvesboltok 

A sorozat egyes számaiban független szakemberek értékelik a magyar nyelvű internet 
könyvtári szempontból fontos tartalomszolgáltatásait megadott szempontok szerint; ez 
alkalommal az e-könyveket forgalmazó webáruházakat. A bírálatok a használók számára 
fontos kezelőfelülettel, keresőrendszerrel, tartalommal és metaadatokkal foglalkoznak. Az 
értékelések egyrészt segítséget nyújtanak a rendszerek minél eredményesebb használatá-
hoz, másrészt felhívják a fejlesztők és karbantartók figyelmét a szolgáltatás hiányosságai-
ra, a jövőbeli minőségi javítások érdekében. 

Interkönyv 
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Általános értékelés 
 
A Typotex Kiadó Magyarországon az elsők között 
kezdett el elektronikus könyvkiadással foglalkozni. 
2009-ben, a háta mögött mintegy húsz éves szak-
mai tapasztalattal a hagyományos könyvkiadás 
terén, elindította Interkönyv projektjét, amely kife-
jezetten elektronikus könyvek kiadására és szol-
gáltatására irányul. 
 
Mára több mint 400 kiadvány tölthető le az oldalról 
a legkülönbözőbb témakörökben. A kínálat na-
gyobb része fizetős tartalom, de közel 10%-a in-
gyenesen hozzáférhető. A legtöbb kiadvány ese-
tében van ingyenesen megtekinthető rész: minden 
tartalomjegyzék, előszó, névmutató és tárgymutató 
regisztráció és belépés nélkül is olvasható, sőt 
többnyire a könyvek szövegében keresést is vé-
gezhetünk. Ez utóbbi funkció különösen fontos, 
hiszen más e-könyvszolgáltatókkal ellentétben a 
Typotexnél fejezetenként is megvásárolhatjuk a 
könyvek legtöbbjét, igaz, minimálisan magasabb 
oldaláron, mint az egész kiadványt. Ez az opció a 
kiadó profiljából fakadóan különösen hasznos, 
mert a Typotex a hazai szakkönyvpiac vezető kép-
viselője. Forgalmuk jelentős részét képezi a felső-
oktatási szakkönyvek eladása, ezen a területen a 
leginkább jellemző a szerzői jogokat figyelmen 
kívül hagyó fénymásoló-sokszorosító magatartás. 

E tevékenység ellenében indult az Interkönyv, 
mely a fénymásolásnál jóval alacsonyabb oldal-
árakon kínálja a letöltést, így biztosítva a legális 
tartalomszolgáltatást. 
 
Interkönyv: ez a Typotex saját elnevezése az 
elektronikus könyvekre. A kifejezés mögött azon-
ban nemcsak a letölthetőség és az elektronikus 
forma rejlik, hanem az a lehetőség is, ami a digitá-
lis tartalomszolgáltatás egyik legnagyobb előnye: 
az, hogy a tartalom rögzített ugyan, de nem befe-
jezett, szükség esetén javítható, fejleszthető, egy-
szerűen bővíthető későbbi kiadássá. A Typotex ezt 
az előnyt kihasználva vásárlói számára lehetővé 
teszi, hogy a már megszerzett könyvek későbbi 
verzióihoz ingyenesen hozzájussanak. 

Honlap: http://interkonyv.hu 
E-mail: info@interkonyv.hu 
Fenntartó: Typotex Elektronikus Kiadó Kft. 
Értékelés dátuma: 2012. október 23. 
Értékelő: Micskei-Kőrös Kata 

 
A projekt szlogenje: „e-könyvek egy helyen, legáli-
san és olcsón”. A hangzatos mondat azt sugallja: a 
projekt összefogó céllal indult, hogy közös platfor-
mot kínáljon a különböző e-könyves vállalkozá-
soknak. Bár a bemutató nyilatkozatokban valóban 
utalnak rá, úgy tűnik, ezt nem sikerült megvalósí-
tani. Egy-két kivételtől eltekintve mára a kiadók 
többsége saját felületen próbálja szolgáltatni elekt-
ronikus kiadványait. A partnerkiadókat felsoroló 
menüpont alatt pedig már azt hangsúlyozzák az 
Interkönyv fejlesztői: az oldal nem funkcionál 
egyéb elektronikus könyvek terjesztőjeként, de 
szívesen részt vesz közös kiadások létrehozásá-
ban. Ez lehet az oka, hogy a Typotex mellett 
mindössze két kiadó (a Balassi Kiadó 9 kiadvány-
nyal és a BBS-Info 42 kiadvánnyal), illetve három 
szerzői/intézményi kiadás szerepel a honlapon. 
 
A tesztelés alapján a következő területek fejleszté-
se javasolható: 
● Az oldal használhatósága érdekében feltétlenül 

szükséges volna a keresőkhöz súgót készíteni, 
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és az Interkönyv projektről, az elérhető funkciói-
ról tájékoztató szövegeket aktualizálni. 

● Az oldalnak létezik angol nyelvű felülete, de ez 
még fejlesztésre szorul. Kellemes meglepetés, 
hogy az ajánlókban első helyre kerül az a kevés 
angol nyelvű könyv, amely valóban letölthető, de 
legalább a tematikus kategóriákat, tárgyszavakat 
le kellene fordítani nemzetközi nyelvre minden 
kiadvány esetében. Az árak forintban, illetve eu-
róban való megjelenítése is előremutató, de a 
nézetek közötti váltás sajnos nem minden eset-
ben működik. 

● A tematikus böngészési opció átalakítását na-
gyon fontosnak tartom. A jelenlegi kiadvány-
számnál talán még nem akadály a strukturálat-
lanság, később azonban mindenképpen gondot 
fog okozni a kategóriák következetlensége. Egy 
hierarchikus, átgondoltabb osztályozásra lenne 
szükség. 

● Feltétlenül szükségesnek érzem a keresők opti-
malizálását, a teljes találati listák megjelenítését, 
rendezhetőségét, és annak biztosítását, hogy az 
egyes szövegekben való keresést az adatlapok 
felől is el lehessen végezni. 

● További fejlesztési irányként javasolható a más 
e-könyves oldalakkal való kapcsolat kiépítése, 
vagy legalább a Typotex oldaláról, az E-könyveink 
menüpont alól elérhető, más felületeken (Tan-
könyvtár, MEK) közzétett e-könyvekkel való kap-
csolat létrehozása. 

Részletes értékelés 
 
Felület, használhatóság, segítség 
● A Typotex honlapján jártas látogatók könnyen 

tájékozódhatnak az Interkönyv felületén, mivel 
felépítése a kiadó weblapjával megegyezik. Az 
állandó felső és oldalsó menüsorból minden 
funkciót elérhetünk a nyitólapról (1. ábra). 

● A kezdőlapon az Újdonságok és Sikerkönyvek 
kiemelten jelennek meg. Emellett ajánlóként egy 
aktuális kötet és a kis kérdőjel ikon mellett egy 
másik, éppen kiemelt újdonság is látható. Ezek a 
figyelem felkeltésére szolgáló elemek dominál-
nak az oldalon. 

● A navigáció az egyes aloldalak között kielégítő, a 
felhasználó mindig tudhatja, hol jár éppen és 
egyetlen kattintással vissza is juthat a kezdőlap-
ra. Egyedül olyankor okozhat problémát a navi-
gálás, amikor már egy konkrét könyv megtekint-
hető részeihez jutottunk. Mivel a megtekintés 
opció automatikusan a weblap helyén nyitja meg 
a fájlt, nem új ablakban vagy lapon, innen már 
csak a böngésző vissza gombjával tudunk az 
előző oldalra visszalépni. Igaz ez a kiadványok 
online megtekintésénél a vásárlás után is, ami 
különösen nagy gond például egy sok képet tar-
talmazó nagyméretű fájl megnyitása esetében. 

 
 

 

 
 

1. ábra Az Interkönyv nyitólapja 
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● A főmenüből elérhető menüpontok a következők: 
e-könyvek; Utalvány, ahol ajándékutalványt vá-
sárolhatunk tetszőleges értékben; Rólunk, ahol a 
projektet bemutató cikkeket összegyűjtve talál-
juk; Jogok, amely a szolgáltatott anyagokra vo-
natkozó szerzői jogokról és a másolásvédelemről 
tájékoztat; Árak, itt az általános oldalárakat és 
egy összehasonlító táblázatot közölnek, ami az 
átlagos nyomtatási és fénymásolási költségeket 
vázolja, így összevethetővé teszi az itt felkínált 
árakkal; a Szerzőknek menüpont egy kiadvány 
kialakításának árait tartalmazza és a kiadói szer-
kesztő elérhetőségeit; továbbá a Partnerkiadók-
ról is kapunk tájékoztatást; valamint a fizetés le-
hetséges módjairól (Fizetési módok): ez történ-
het bankkártyával, átutalással, postai csekkel, 
készpénzzel a kiadó valamelyik boltjában, illetve 
DebitCode kártyával; és a Használatról, amely 
menüpont mögött egy súgót sejthetünk, de saj-
nos csalódnunk kell. Itt csak az árakról és a jo-
gokról korábban olvasott információkat találjuk. 

● A keresőfelületekhez és az oldal használatához 
nem áll rendelkezésünkre súgó. Több menüpont 
ugyanazokat a bemutató sorokat ismétli. A láto-
gató szempontjából a leghasznosabb menüpont 
a Rólunk, ha van türelme végigböngészni az itt 

tárolt cikkeket, akkor itt tudhatja meg a legtöbbet 
arról, mit nyújthat ez a szolgáltatás. Az írások 
ugyan nem naprakészek, a legújabb közöttük 
2010-es, és nem derül ki, hol jelentek meg, sok-
szor az sem, hogy mikor. Sok cikk olyan körül-
ményekről számol be, amelyek azóta már meg-
változtak. Ráadásul a regisztrációs folyamatot 
sem frissítették. Az Interkönyv Facebook oldalá-
nak leírása szerint 2011. október 26. óta nincs 
szükség a számítógépek regisztrálásra, sem a 
FileOpen plug-in letöltésére a könyvek olvasásá-
hoz, a regisztráció során mégis ezeket kérik tő-
lünk, és a honlapon semmi nem utal rá, hogy a 
kérés már nem indokolt. 

 
Kereső funkciók, találatok 
● A főmenüből elérhető e-könyvek menüpont mö-

gött tulajdonképpen egy böngészőt találunk (2. 
ábra). Ezen az aloldalon böngészhetünk szer-
zők, címek, témakörök vagy sorozatok szerint, 
illetve az újdonságok és az ingyenes kiadványok 
között. A sorozatok itt nem minden esetben je-
lentenek tényleges, kiadói értelemben vett soro-
zatot. Itt találjuk egy kategóriába sorolva a régi 
könyvek e-kiadásait és egy TÁMOP pályázat ke-
retén belül digitalizált tananyagokat is. 

 

 
 

2. ábra A böngésző felülete 
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● Az Újdonságok alatt a kezdőoldalon szereplő 
megjelenítési formában sorakoznak a kiadványok: 
kis borítókép mellett olvashatók a szerzőségi és 
címadatok, a kiadó megnevezése, az érvényes 
oldalár fejezet vagy teljes könyv esetében, a mé-
retadatok, a kereshetőségére vonatkozó infor-
máció, a sorozat és a műfaji kategória, amelybe 
besorolták, illetve a könyv ISBN száma. A kis 
képek alatt ikonok jelzik, hogy a kiadvány milyen 
formátumban érhető el. Innen a borítóra vagy a 
szerzőre és címre kattintva egyenesen eljutunk a 
könyv adatlapjához. A Fülszöveg feliratot is link-
ként látjuk, azonban ez is csak az adatlapra visz, 
és maga a fülszöveg csak egy további kattintás-
sal érhető el. Szerencsésebb volna, ha már eb-
ben a listában megtekinthető lenne, akár egy fel-
ugró ablakban a teljes fülszöveg. 

● A többi böngészőoldal szerkezete egyforma: a 
tételek vagy kategóriák betűrendben követik egy-
mást, egy fölső betűsor segítségével ugorhatunk 
benne, illetve a listát szűrhetjük a kiadványok 
formátuma szerint (PDF, EPub vagy MOBI). 

● A Szerzők szerinti listából a nevekre kattintva 
megkapjuk az adott szerzőhöz tartozó tételeket a 
fent említett megjelenítési módon. Kifogásolható, 
hogy a lista nincs egységesítve: Boschán Péter 
és Blaskó Ágnes például annyiszor szerepel, 
ahány tételhez kapcsolódik szerzőként, míg Mik-
lósi Ádámnál például sikerült több tételt egy név-
hez rendelni. 

● A Címek szerinti listáról egyenesen az egyes 
tételek adatlapjára navigálhatunk. Kissé megne-
hezíti a tájékozódást, hogy a betűrendbe soro-
lásnál figyelembe vették a névelőket. 

● A Témák szerinti böngészés a nem célirányosan, 
hanem csak valami olvasnivalót kereső felhasz-
náló számára a legjobb kiindulópont lehetne. A 
tematikus osztályozás azonban elég vegyes. Ke-
verednek a ténylegesen tudományterületeket je-
lölő tematikus és a műfaji kategóriák. Sajnálatos 
módon, tekintve a felhasználói kör összetételét, 
az egyetemi tananyag sem a Témák szerinti 
böngészőbe, sem a Sorozatok közé nem került 
be. Így ennek listázására csak a kulcsszavas 
vagy az összetett keresés felől van mód, mivel 
alcímként szerepel ez az adat a tételeken. Fur-
csa tematikus kategória itt az Eredeti angol nyel-
vű kiadványok vagy a Harmadik kultúra. Utóbbi-
ról a tételek megtekintése után sem tudhatjuk 
biztosan, hogy mit is takar. Az egyes kategóriák-
ra kattintva itt egy betűrendes címlistát kapunk, 
ahonnan az adatlapokhoz navigálhatunk. 

● Az oldalsó menüsorból kis keresőűrlap segítsé-
gével végezhetünk szűrést az összes könyv kö-
zött, kötött listák használatával. Itt a keresőmező 

végén található kis nyilakkal a listát lenyitva vá-
lasztjuk ki a keresőkifejezést. A könyv nyelve, 
szerző, cím, kiadó, és témakör mezők állnak 
rendelkezésünkre. Ha elkezdünk begépelni egy 
szót, a lista legördül és kiválaszthatjuk a keresett 
kifejezést; szabad szavas keresésre itt nincs 
mód. Az űrlap annyiban intelligens, hogy ha már 
egy mezőben választottunk (pl. témakört), a töb-
bi mezőben csak a hozzá kapcsolódó tételekből 
vett adatokat kínálja fel. Az indexeknél zárójel-
ben azt is látjuk, hány tétel kapcsolódik az adott 
kifejezéshez. Ha olyan kifejezést kezdünk beírni, 
amely nem szerepel a listában, megjelenik egy 
kis Nincs találat felirat a mező alatt. Hátránya 
ennek a keresésnek, hogy a cím mező csak a 
főcímeket kínálja fel, így alcímek alapján nem 
tudunk keresni (pl. egyetemi tananyag). 

● Az űrlap alatt egy Keresés a szövegekben felira-
tú beviteli mező segítségével végezhetünk egy-
szerű szabadszavas keresést. Ez a mező nem-
csak a kiadványokhoz kapcsolódó metaadatok-
ban keres, hanem – ahol lehetséges – maguk-
ban a kiadványokban is. A kapott találati listában 
a korábban a böngészésnél már megszokott 
megjelenítési módon felül ekkor megjelennek 
azok a részletek is, ahol a keresőkifejezés sze-
repel (közvetlen szövegkörnyezettel együtt), a 
tartalmazó fejezet címét kiemelve. Ha egy kiad-
ványban több fejezetben is előfordul a kifejezés, 
akkor a További részletek megtekintése link se-
gítségével tájékozódhatunk. A beírt kifejezéseket 
a rendszer itt alapértelmezetten AND operátorral 
összekapcsoltnak értelmezi, de a szavakat idé-
zőjel közé téve lehetőségünk van pontos kifeje-
zésre is keresni. A megjelenő szövegrészletek-
ben színes háttér jelzi a keresett részt (3. ábra). 
Az így kapott listában a megszokott módon a bo-
rítókép és a cím/szerzőségi adatok biztosítják az 
adatlapokhoz való navigációt. Véleményem sze-
rint egyszerűbb lenne, ha maguk a fejezetcímek 
is linkként szolgálnának, így ha a felhasználó rá-
akad a szükséges fejezetre, amit szeretne meg-
vásárolni, rögtön annak a megvételéhez tudna 
ugrani, nem kellene külön megjegyeznie a feje-
zetcímeket. 

● A kereső nem érzékeny a kis- és nagybetűk 
használatára, viszont az ékezetek nélküli kere-
sés nem megengedett. A rendszer a kereső-
kifejezést alapértelmezetten csonkoltként kezeli, 
a releváns szavak megtalálását egy saját fejlesz-
tésű szótövező program segíti. Logikai operáto-
rokat használhatunk, de elsőre úgy tűnik, a rend-
szer nem következetes. Ha a petőfi kulcsszóra 
keresünk, 11 találatot kapunk; ha viszont a petőfi 
AND özséb szavakra, akkor 3-at, amelyből egy 
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3. ábra Egy találati lista részlete 
 

 
olyan tétel van, amelyik nincs a petőfire végzett 
keresésben. Ráadásul a petőfi AND özséb kife-
jezés harmadik találatánál kiemelt szövegrész-
ben csak a petőfi kifejezést találjuk, míg az 
özséb szóra keresve kiemelve látjuk ugyanannál 
a tételnél ezt a kifejezést. Érdekes továbbá, hogy 
a petőfi AND NOT özséb keresés szintén 11 ta-
lálatot ad. Ennek alapján úgy tűnik, hogy a talála-
ti listában egyszerre legfeljebb 11 tételt kapunk, 
viszont erre semmi nem figyelmeztet minket. A 
lista tetején nem látjuk a találatok számát. Rá-
adásul láthatólag semmilyen rendező elv nem 
dominál a lista sorrendjében, így az első 11 tétel, 
amelyhez hozzájutunk, teljesen esetleges. 

● Az összetett keresés űrlapja a szabadszavas 
kereső mellől nyitható meg (4. ábra). Ezzel a ke-
resővel a nyelvet megadva és a szerző, cím, ki-
adó, témakör és kulcsszó szabadszavas kere-
sőmezőket kombinálva kereshetünk. A cím mező 
itt már egyaránt keres a főcím, az alcím és a fe-
jezetcím adatai között. Érdekes, hogy a témakört 
megadva a kapott eredmény nem mindig egyezik 
meg a böngésző felől kapott listával. A nyelvel-
mélet témakör alatti négy tételből például itt csak 
hármat látunk, a kommunikáció kategória alatt a 
böngészőben szereplő 16 tétel közül csak né-
gyet, ráadásul úgy látszik, hogy a 11-es megje-
lenítési limit itt is érvényes. Még furcsább, hogy a 

Balassi Kiadó vagy Álló Géza kiadásában megje-
lent tíz tételt egyáltalán nem találja meg a kere-
ső. Az elvégzett tesztek alapján úgy tűnik, hogy 
a könyvadatlapok indexelése nem megfelelő a 
háttéradatbázisban. 

● A találati listából a könyvek adatlapjaira navigál-
va eljutunk a kiadványok részletes leírásához (5. 
ábra). A legfontosabb könyvészeti adatokat itt ol-
vashatjuk: cím, szerző, kiadó, méret és oldal-
szám, ár (oldalankénti, fejezetenkénti oldalár, tel-
jes könyv ára), megjelenés éve, ISBN szám. Ki-
derül az is, hogy a szöveg kereshető-e, van-e a 
kiadványnak még kapható papírváltozata, és ha 
igen, milyen áron – sőt, ha szeretnénk, rögtön a 
kiadó honlapjára navigálhatunk, hogy a web-
shopban megvásároljuk. Sajnos a kis borítóké-
pek sokszor nagyon rossz felbontásúak, így nem 
mutatnak túl jól az adatlapokon. Itt már a Fülszö-
veg linkre kattintva rövid összefoglalót olvasha-
tunk a könyvről. Ezek a kis összefoglalók eltérő 
színvonalúak, megfogalmazásuk néhol elég pon-
gyola, és inkább a figyelemfelkeltés marketing-
eszközeivel élnek, mintsem ténylegesen a tarta-
lomról informálnak. Ezt némileg ellensúlyozza, 
hogy a kiadványokhoz kapcsolódó függelékek 
(tartalomjegyzék, előszó, megoldások, irodalom-
jegyzék, név- és tárgymutatók) a legtöbb eset-
ben szabadon hozzáférhetők, PDF formátum- 
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4. ábra Az összetett keresés űrlapja 
 

 
ban letölthetők vagy megnézhetők, így a vásárlót 
hozzásegítik annak megítéléséhez, hogy a kiad-
vány valóban releváns-e számára. A Megvásá-
rolható részeknél a fájlok méretét és a fejezeten-
kénti egyedi árakat is megtekinthetjük. Ha már 
regisztráltunk és be vagyunk jelentkezve, akár 
egyenként kiválasztva a kosarunkba tehetjük a 
számunkra érdekes műveket, hogy végül a fize-
tési folyamatot elindítva a könyvek átkerüljenek a 
Könyvespolcunkra, ahol a fizetés visszaigazolása 
után a továbbiakban megőrződnek, és az esetle-
ges frissítésekkel együtt elérhetővé – letölthetővé, 
megtekinthetővé – válnak. A kifizetetlen tételek 30 
nap után törlődnek a vásárló kosarából. 

 
Tartalom, minőség 
● A Typotex Kiadó szakmai profiljából kifolyólag az 

Interkönyv állományába elsősorban szakkönyvek 
tartoznak, ennek megfelelően célközönsége is 
képzett olvasók: diákok, felsőoktatási hallgatók, 
szakemberek köréből áll. Jól körülhatárolja a 
használói réteget a sikerkönyvlista vizsgálata: 
ezek mindegyike egyetemi tananyag. A jelenség 
oka a kiadói profil mellett az lehet, hogy a 

Typotex részt vett egy „Elektronikus szakkönyv-
kiadás – felsőfokú tankönyvkiadás meglévő, ki-
fogyott könyvekre, illetve újak fejlesztésére” célú 
pályázaton az Új Magyarország Fejlesztési Terv 
keretében. Így számos, a honlapon keresztül in-
gyenesen hozzáférhető anyag áll a felsőoktatási 
hallgatók rendelkezésére. 

● A kiadványok nagyobb része természettudomá-
nyos és műszaki tudományos munka, de több 
más tudományterület is megtalálható a gyűjte-
ményben a nyelvelmélettől a művészettörténetig, 
sőt néhány szépirodalmi művet is felfedezhe-
tünk. 

● Az e-könyvek legnagyobb része a tudományos 
munkák jellegéből adódóan sok képet, ábrát, 
képletet, grafikont tartalmaz. Ezek formai sajá-
tosságainak megőrzése elsődleges szempont a 
könyvek formátumának kiválasztásánál, ezért 
döntött úgy a kiadó, hogy legtöbb eszközön 
(számítógépen, e-könyvolvasón) a könnyen 
megjeleníthető PDF formátumot részesíti előny-
ben. A több mint 400 kiadvány közül mindössze 
29 tétel érhető el emellett EPub, 5 pedig MOBI 
formátumban is. 
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5. ábra Egy könyv adatlapja 
 

 
● A dokumentumokban jó minőségű szövegekhez 

juthatunk, és az elektronikus forma sok olyan 
megoldást is lehetővé tesz, amely nyomtatott 
könyv esetében kivitelezhetetlen. A tananyagok 
között számos – szimulációt, animációt, video-
anyagot, az önellenőrzést segítő megoldásokat 
tartalmazó – multimédiás oktatási segédlet is ta-
lálható. Előfordul azonban, hogy egy-egy PDF-

ben az ábrák felbontása nem megfelelő, a képek 
pixelesek és rontanak a kiadvány színvonalán. 
Néha pedig a kulcsszavas kereséskor azt ta-
pasztalhatjuk, hogy a kereső-kifejezés szöveg-
környezetének megjelenítése nem helyes, a 
szövegbe ágyazva tag-eket, a szöveg forráskód-
jának részleteit is látjuk. 
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● Elektronikus könyvek esetében fontos kérdés a 
szerzői jogok védelme. A Typotex Kiadó Social 
DRM védelmet alkalmaz kiadványain, azaz min-
den egyes könyv, minden egyes oldala tartal-
mazza a vásárló adatait, a vásárlás tényét és a 
kiadó megnevezését (sajnos ezeknél az adatok-
nál nem megfelelő a karakterkódolás). A honlap 
információi szerint a kiadványok csak egyszer 
nyomtathatók, külön figyelmeztetnek is rá, hogy 
hibás nyomtatás esetén sem lehet ezen a korlá-
tozáson változtatni. Lehetséges, hogy ez az állí-
tás mára érvényét vesztette, mindenesetre az 
biztos, hogy jelenleg a letöltött kiadványok akár-
hányszor nyomtathatók, bár a vásárlási feltételek 
szerint engedélyezetten csak egyetlen alkalom-
mal. Az Interkönyv Facebook oldala szerint az 
engedély nélküli felhasználást folyamatos nyom-
követéssel egy crawler program biztosítja. 

 
Metaadatok, bibliográfiai információk 
● Az egyes kiadványokhoz kapcsolódó űrlapok a 

legalapvetőbb metaadatokat tartalmazzák. Saj-
nos a könyvészeti adatok közül nem mindegyik 
kereshető az összetett űrlappal, így a megjele-
nés dátumára például csak kulcsszavasan ke-
reshetünk, ami megnehezíti a tájékozódást. 

● Szakkönyvek esetében – és mert bizonyos tu-
dományterületeket jóval több kiadvány képvisel 
ebben a gyűjteményben – sokkal alaposabb 
tárgyszavazásra volna szükség, lehetőleg egy 
hierarchikus, az adott szakterület terminológiáját 
tükröző tárgyszórendszerrel. 

● Az elvégzett tesztek alapján úgy tűnik, a na-
gyobb keresőmotorok nehezen, vagy egyáltalán 
nem találják meg a könyvadatlapokat. 

 
 
Digitalbooks 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Általános értékelés 
 
A Digitalbooks.hu weboldal elektronikus tartalmak 
gyűjtésével és értékesítésével, illetve e-könyv-
olvasó berendezések kereskedelmével foglalkozik. 
A hazai viszonylatban széles termékpalettával 
rendelkező szolgáltatás szinte hetente jelentkezik 

új e-könyvekkel, folyamatosan bővíti kapcsolatait 
újabb és újabb kiadókkal, és a készülékek tekinte-
tében is naprakész választékkal rendelkezik. Ki-
emelendő a vásárlókkal való kapcsolat: állandóan 
változó akciókkal, egyedi ajánlatokkal, ajándék-
utalványokkal kedveskednek a felhasználóknak. 
Facebook-oldalukon folyamatosan kommunikálnak 
a szolgáltatás kedvelőivel, továbbá hírlevelükre is 
fel lehet iratkozni. 
 
A webáruház fenntartója a Digitalbooks.hu Kft., 
amelyet 2009-ben alapított néhány, a „hagyomá-
nyos” könyvkereskedelemben már tapasztalatokat 
szerzett magánszemély. Céljuk a jelenleg még 
kicsiny hazai e-könyves piac meghatározó szerep-
lőjévé válni. E cél elérése érdekében a legfonto-
sabbnak a kiadókkal való folyamatos párbeszédet 
tekintik: az esetleges tévhitek eloszlatásával és a 
gyártási, forgalmazási folyamat megismertetésével 
igyekeznek kedvet csinálni a művek elektronikus 
formában való kiadásához. A cég alapító tagja az 
„Egyesülés az e-könyvekért” csoportnak – vagyis a 
magyarországi e-könyves vállalkozások, szerveze-
tek és szakmai fórumok önkéntes együttműködési 
rendszerének. A szerveződés célja az e-könyvek 
magyarországi elterjedésének minél szélesebb 
körű elősegítése és az összes szakmai szereplőt 
összefogó, érdekeiket közelítő, aktív kommuniká-
ciójának támogatása. 
 
Az oldal tesztelése során tapasztalt hiányosságok: 
● Kevés, illetve hiányos bibliográfiai információk a 

művekről. Következetlenek az adatok, nincsenek 
kötelező mezők, sok esetben alapvető informá-
ciók (pl. szerző neve) hiányoznak. Tárgyszavak-
ra vagy címkékre is szükség lenne, amelyekkel 
árnyaltabban kifejezhető a tartalom. Mindezek 
nagymértékben hozzájárulhatnának a visszake-
resés hatékonyságának növeléséhez. 

● A kapcsolat hiánya a felhasználókkal, illetve 
más, „könyves témájú” rendszerekkel, szolgálta-
tásokkal. Az előző pontban részletezett hiányos-
ságok egy részét orvosolhatná a kapcsolat kiépí-
tése például könyvtári online katalógusokkal, 
könyves közösségi oldalakkal, ahonnan a hiány-
zó információk beszerezhetők lennének. Ugyan-
ez vonatkozik a felhasználókra is, akik vélemé-
nyükkel, egyéni értékeléssel, címkézéssel stb. 
adhatnának hozzá kiegészítő információkat az 
oldalon fellelhető tartalmakhoz, a metaadatok-
hoz. Több, a regisztrációhoz kapcsolódó egyéni 
szolgáltatás is kialakítható volna – manapság ez 
már alapvető és jogos elvárás egy webes alkal-
mazással szemben. 

Honlap: http://www.digitalbooks.hu 
E-mail: info@digitalbooks.hu 
Fenntartó: Digitalbooks.hu Kft. 
Értékelés dátuma: 2013. február 2. 
Értékelő: Dávid Adrienne 
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● Kevés a technikai információ az oldal működé-
sével kapcsolatban, nincs akadálymentes, illetve 
többnyelvű felület. Bár részletes súgóval rendel-
kezik az oldal, az ott fellelhető információk első-
sorban a vásárlásra, annak menetére, a fizetés-
re, a könyvek letöltésére és olvasására vonat-
koznak. Magának az oldalnak – például a kere-
sőnek – a működésével kapcsolatban szinte 
semmit nem találunk. Nincs akadálymentes felü-
let sem, holott az e-könyvek fogyasztói közt egé-
szen biztosan találunk fogyatékkal élő személye-
ket. Elég csak az e-könyvolvasók azon funkciójá-
ra gondolni, amellyel tetszőleges méretűre na-
gyíthatók a betűk – ez nagy segítség a gyengén 
látók számára. Sok eszköz képes a szövegek 
felolvasására is, ami többek közt a vakok számá-
ra jelenthet könnyebbséget, tehát mindenképp 
érdemes lenne az ő számukra is könnyebbé ten-
ni a keresést és a vásárlást. Idegen nyelvű fel-
használó jelenleg semmit nem tud kezdeni az ol-
dallal – igaz, pillanatnyilag a tartalom is szinte ki-
zárólag magyar nyelvű. Talán a jövőben ez vál-
tozni fog, s vele együtt a felület is bővül majd 
nyelvválasztási lehetőséggel. 

 
Összefoglalva: A Digitalbooks jelenleg az egyik 
legnagyobb hazai e-könyv és e-könyvolvasó esz-
közforgalmazó cég, online webáruházzal. Küldeté-

sük az elektronikus könyvek hazai népszerűsítése, 
elterjesztése. Bár a forgalmazott címek száma 
még nem túl magas, kínálatuk hazai szinten mégis 
jelentősnek számít, az olvasó eszközök tekinteté-
ben pedig szinte egyedülálló a választékuk. Árkép-
zésük korrekt. Az egész megrendelési folyamat 
könnyen, gyorsan, és teljes mértékben online zaj-
lik, hiszen kártyás fizetésre is mód nyílik a felüle-
ten. Dicséretes a kiadók felé való nyitottságuk, az 
a proaktív szemléletmód, amellyel igyekeznek 
küldetésüket véghezvinni, kommunikálni; keresik a 
módot és a lehetőséget a területen érintett szerep-
lőkkel (könyvtárak, kiadók) való folyamatos párbe-
szédre, együttműködésre. 
 
Részletes értékelés 
 
Felület, használhatóság, segítség 
● A szolgáltatás felülete jól áttekinthető, szellős, 

elrendezése a webáruházaknál megszokottnak 
felel meg. A fehér-szürke-kék-bordó színvilág kel-
lemes összhatást kelt. A címoldalt a termékek (fő-
ként könyvborítók és e-könyvolvasó berendezé-
sek) képei, továbbá flash-animációk teszik szí-
nessé (6. ábra). Az oldalon nincs preferált böngé-
sző megnevezve, a szolgáltatás a leggyakoribb 
böngészőkben problémamentesen működik. 
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6. ábra A szolgáltatás nyitólapja 
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● A címoldalon újdonságokat, akciós ajánlatokat, 
valamint ízelítőt találunk az e-könyvolvasó ké-
szülékekből. A fejlécben egyedi logót, a vásár-
láskor használatos, a megvenni kívánt tételeket 
tartalmazó kosarat, a kereső ablakát, a regiszt-
rációhoz/bejelentkezéshez használandó menü-
pontokat, továbbá a tájékozódáshoz szükséges 
legfontosabb információkat találjuk meg. Magáról 
a cégről is kapunk részletes leírást, bemutatko-
zást, van egy Kapcsolat menüpont az elérhető-
ségekkel, és a vásárlással kapcsolatos tudniva-
lókat is itt – a Súgó alatt – találjuk meg. Külön 
menüpontot szenteltek a kiadóknak, amelyeknek 
a bizalmát igyekeznek megnyerni a részletes tá-
jékoztatással. Felismerve, hogy az e-könyv olva-
sók rohamos terjedésével egyre nagyobb az 
igény a legálisan beszerezhető, magyar nyelvű 
tartalomra, elsősorban a kiadókat kell rábírni ar-
ra, hogy a hagyományos, papírformátumú köny-
vek megjelentetése mellett ne idegenkedjenek 
az e-könyvek kiadásától sem. A már említett 
„Egyesülés az e-könyvekért” szerveződés által 
kezdeményezett párbeszéd során bebizonyoso-
dott, hogy számos olyan kérdés, „félelem” merült 
fel a kiadók részéről az elektronikus könyvekkel 
kapcsolatban, amelyek párbeszéddel, tájékozta-
tással megnyugtatóan tisztázhatók. 

● A bal oldali panelen kategórialistákat találunk. E 
kategóriák elsősorban az e-könyvek különböző 
szempontú csoportjait takarják, másrészt az ol-
vasó eszközöket, továbbá az újdonságok, akciós 
ajánlatok listáit. A kategóriák alatt partnerlistát 
helyeztek el. A partnerkiadók nevére kattintva 
azok aktuális választéka jelenik meg az oldalon. 

● Nyelvváltásra nincs mód, a felhasználói célcso-
port – legalábbis egyelőre – a magyar nyelvű ol-
vasóközönség. Bár a választékban találunk ide-
gen nyelvű könyveket is, ám ezek jó része nyelv-
tanulóknak való gyakorlókönyv, melyeknek is-
mertetői, továbbá a metaadatai is magyar nyel-
ven íródtak. Talán, ha nagyobb számban forgal-
maznak majd idegen nyelvű könyveket, akkor 
szükségessé válhat a többnyelvű kezelőfelület. 

● Webáruház esetében kiemelt fontossága van a 
vásárlási információk megjelenítésének, hiszen a 
vásárlók bizalmát legkönnyebben azzal lehet 
megnyerni, ha bármilyen felmerülő kérdésükre 
választ találnak a felületen. Részletes leírást a 
vásárlás menetéről a Súgó 2. fejezetében, „Az 
oldal használata” címmel helyeztek el. Találunk 
itt még ismertetőt a bankkártyás fizetésről és az 
általános szerződési feltételekről is – mindezeket 
az információkat a láblécben is elhelyezték. Pozi-
tívum, hogy az egész vásárlási folyamat köny-
nyen, gyorsan, online módon lebonyolítható, a 

fizetési mód sokféle és rugalmas: bankkártya, 
PayPal, banki átutalás, és készpénz útján is ren-
dezhetjük a számlánkat. 

● Regisztrációra a vásárláskor van csupán szük-
ségünk, mert a webáruháznak nincs más olyan 
szolgáltatása (pl. kedvencek vagy kívánságlista 
összeállítása), amelyhez szükség lenne rá. Az 
űrlap kitöltésekor csupán az oldalon megjelení-
tendő nevet, egy felhasználói nevet és jelszót, 
illetve a számlázási adatainkat kell megadnunk. 

● Részletes Súgó áll rendelkezésre, amely négy 
főbb menüpontból áll: a Gyakran ismételt kérdé-
sek (GYIK/FAQ), Az oldal használata, E-
könyvvel kapcsolatos tudnivalók, továbbá a Jog-
szabályi háttér témaköröket tartalmazza. Mind-
egyik fejezet részletesen, lépésről lépésre mutat-
ja be a folyamatokat, az e-könyvek számítógé-
pen, illetve egyéb eszközökön való olvasásához 
ingyenesen letölthető szoftvereket is ajánl. Az ál-
talános súgó tulajdonképpen a szolgáltatásokkal 
ismertet meg, de magával az oldal működésével 
kapcsolatban nem tartalmaz információkat. Nem 
derül ki például, hogy hogyan működik a kereső, 
milyen mezőkben keres, továbbá mintapéldákat 
sem mutat be, ami pedig segíthetne a hatéko-
nyabb keresésben. Amíg a kereshető tartalom 
nem túl nagy, addig ez nem is jelent problémát, 
ám ha átlép egy határt a mennyiség, bizony ne-
hézséget jelenthet a kutatásban. 

 
Keresőfunkciók, találatok 
● A webáruház egy szabadszavas gyorskeresővel 

rendelkezik, részletes űrlapja nincs. A gyorskere-
sőt mindig elérjük, bárhol tartózkodunk a webolda-
lon, mivel azt a fejlécben helyezték el. A kereső 
kizárólag a művekről rögzített adatokban keres, 
nem a weboldal teljes tartalmában. A gyorskereső 
mezőjébe maximum 20 karakternyi szöveg írható 
be, az egyes kifejezések között logikai kapcsolatot 
beállítani nem lehet, azokat magától sem alkal-
mazza a rendszer. Sőt, ha két (vagy több) kifeje-
zést írunk be, még ha relevánsak is, nem ad ta-
lálatot az oldal. Például Karinthy Ferenc Epepe 
című művére − bár a könyv megtalálható a vá-
lasztékban − nem találunk rá, ha az „Epepe” és a 
„Karinthy” kifejezéseket gépeljük be, míg bárme-
lyiküket önállóan beírva megjelenik a szóban 
forgó mű a találati listában. A keresőmotor a kis- 
és nagybetűk, valamint az ékezetek között nem 
tesz különbséget, csonkolni lehet, behelyettesí-
tésre viszont nincs mód. Kereséseinket a rend-
szer nem őrzi meg. Böngészésre számtalan mód 
nyílik: a nyitólap fő- és alkategóriáiban, a part-
nerlistában, továbbá a különféle ajánlókban és 
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újdonságlistákban egyaránt kedvünkre böngész-
hetünk. 

● A találati lista (7. ábra) megjelenésekor módunk 
nyílik a találatok szűkítésére, ami azt jelenti, 
hogy szűrhetünk szerzőre, illetve kiadóra, kötött 
listából választva ki a megfelelő tételeket. A ki-
adók listája ábécé szerint rendezve jelenik meg a 
legördülő listában, a szerzőknél azonban akad 
némi gond: a nevek rendezési elv nélkül, össze-
vissza tűnnek fel, egy-egy név többször is ismét-
lődik, így gyakorlatilag nagyon nehéz ráakadni a 
minket érdeklő szerzőre. Van egy „Rendezési 
elv” nevű mező is, egyelőre egyetlen − „Termék 

megnevezése +/-” − tétellel, ami így önmagában 
nem sokra használható. Talán a lista további bő-
vítését már tervben vették, a kivitelezés azonban 
még várat magára. Megadható az egy oldalon 
megjelenített művek száma is 10-től kezdődően, 
a maximuma 100 tétel. Az oldalak között tetszés 
szerint léptethetünk előre illetve hátra egy-egy 
oldalt, továbbá a lista legelejére vagy végére is 
ugorhatunk. A találati lista felülete módot ad a 
böngészésre is: ha a szerzői vagy a kiadói listá-
ból választunk, de konkrét keresőkifejezést nem 
adunk meg, akkor az adott szerző vagy kiadó tel-
jes választékát megjeleníti a rendszer. 
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7. ábra Találati lista 
 

 
Tartalom, minőség 
● A webáruház elsősorban e-könyveket és az ol-

vasásukat lehetővé tevő e-könyvolvasó eszkö-
zöket forgalmaz. Mivel a Digitalbooks kiadó is, 
nem csak forgalmazó, így néhány olyan kiadvá-
nyuk is van, amelyek kizárólag náluk kaphatók, 
sőt néhány hagyományos papírkönyvet is talá-
lunk a kínálatban. 

● A könyveket kategóriákba sorolták; a kategória-
rendszer kétszintű. E kategóriák nem valamely 
könyvtári besorolási rendszert követik, tematikus 
illetve dokumentumtípus-kategóriákat egyaránt 
tartalmaznak. Ennek megfelelően találunk pél-
dául kortárs, továbbá klasszikus magyar és világ-
irodalmat, de külön halmazt képviselnek a folyó-
iratok, vagy az egyetemi jegyzetek, a gyerek-
könyvek. Ebből következően az egyes kategóri- 
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8. ábra E-könyvolvasó készülék adatlapja 
 
 

ák között átfedések is lehetségesek (pl. a klasz-
szikus magyar irodalom alkategóriái között talá-
lunk gyerek-, illetve ifjúsági könyveket is, holott 
ezek önálló főkategóriaként is szerepelnek – 
természetesen tágabb tartalommal). Bár webáru-
házról van szó, vagyis kereskedelmi célú tarta-
lomértékesítésről, ingyenesen letölthető könyve-
ket is fellelhetünk a választékban. Végignézve az 
egyes kategóriákat (a forgalmazott címek pontos 
számát nem találjuk meg a felületen), látható, 
hogy egyelőre nem túl nagy a választék – de ez 
nem a Digitalbooks hibája, hanem a magyar 
nyelven elérhető e-könyves tartalom ilyen cse-
kély. Hazánkban jelenleg ez a dokumentumtípus 
még nem túl elterjedt, de az eszközök rohamos 
bővülésével párhuzamosan az áttörés hamaro-
san és biztosan be fog következni. 

● Az áruház a legelterjedtebb e-könyvformátu-
mokban forgalmazza a műveket: EPub, PRC/ 
mobipocket és PDF fájlok közül választhatjuk ki 
a nekünk – illetve készülékünknek – leginkább 

megfelelőt. Van, ahol nincs választási lehetősé-
günk, tehát nem érjük el a könyveket az összes 
formátumban: többnyire EPub és PRC közül vá-
laszthatunk, a PDF viszonylag ritka. Az illetékte-
len felhasználástól az Adobe másolásvédelme 
alkalmazásával, illetve vízjeles védelemmel gon-
doskodnak. Árképzésük korrekt, áraik átlagosan 
300 és 2500 Ft között mozognak, az átlagár 
1100 Ft – ez abszolút megfelel annak az összeg-
intervallumnak, amelyet a vásárlók (néhány ha-
zai felmérés tapasztalatai alapján) kifizetni haj-
landók e-könyves tartalomért. 

● A webáruház nem csupán a tartalmat, de az azt 
megjelenítő eszközöket is forgalmazza. A vá-
lasztékban megtaláljuk szinte az összes na-
gyobb gyártó készülékeit (8. ábra). A tesztelés 
idején 13-féle, e-tintás kijelzővel rendelkező ké-
szüléket találtunk – köztük a népszerű Kindle-
olvasót –, és különféle kiegészítőket (tokok, lám-
pák stb.) is rendelhetünk melléjük. 
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● A közösségi oldalak közül egyedül a Facebook-
kal van összekötve az oldal. Lehetőségünk van 
bármely tartalom – legyen szó akár e-könyvről, 
akár olvasóeszközről – kedvelésére, illetve meg-
osztására a Facebook felületén. Ettől eltekintve a 
webáruház más módon „nem engedi be” a fel-
használót a tartalom alakításába. Nem lehet pél-
dául értékelni a könyveket, illetve a készülékeket 
annak megfelelően, hogy mennyire nyerték el 
tetszésünket, megjegyzéseket sem fűzhetünk 
hozzájuk, pedig ez hasznos lehetne, hiszen se-
gíthetné a vásárlókat a választásban. Más, ha-
sonló oldalakon a regisztrált felhasználók számá-
ra már megszokott „kedvencek” vagy „kívánság-
lista” sem hozható létre. Vendégkönyvet sem ta-
lálunk, a céggel való kommunikáció egyetlen 
módja az oldalon keresztüli üzenetküldés, vagy a 
telefon. 

 
Metaadatok, bibliográfiai információk 
● Könyvek esetében a kiadvány adatlapján a kö-

vetkező információkat találhatjuk meg: cím, szer-
ző, kiadó, ár, formátum, és többnyire egy rövid 
ismertető/bevezető szöveg, továbbá a borító bé-
lyegképe, amely nagyobb méretben is megjele-
níthető (9. ábra). Sajnos nem mindig és nem 
minden adat található meg mindenhol. Volt olyan 
tétel is, ahol kizárólag címet, árinformációt és ki-
adót találtam. Úgy érzem, ez a leggyengébb 
pontja az áruház mögött működő adatbázisnak. 
A visszakeresést rendkívüli módon megnehezíti 

az információhiány. Érdemes lenne néhány köte-
lező mezőt bevezetni – a cím, a szerző, a megje-
lenési év, a kiadó neve például mindenképp ilyen 
lehetne –, ezen kívül tárgyszavazni is hasznos 
volna, s ha erre nincs kapacitás, akár rá lehetne 
bízni a dolgot a felhasználókra, vásárlókra (sok 
helyütt megteszik, és működik a dolog), vagy 
összekapcsolni a rendszert akár könyves közös-
ségi oldalakkal, akár könyvtári OPAC-okkal (akár 
mindkettővel), ahol egy adott műről szinte min-
den információ fellelhető, és ahol olvasói értéke-
léseket is találunk. Oda-vissza irányban gyümöl-
csöző lehetne egy ilyen kapcsolat, hiszen a 
könyvtári katalógusban kereső vagy a közösségi 
oldalon nézelődő felhasználó azonnal, egyetlen 
lépésben az áruházban találhatná magát, ahol a 
kiválasztott művet néhány kattintással meg is 
vásárolhatná. 

● A készülékek adatlapjai a könyvekénél gazda-
gabbnak tűnnek, ahogy ez a 8. ábrán látható volt. 
Az eszközökről többnyire mindenütt feltüntetik az 
összes technikai információt (méretek, tárolási 
kapacitás, kijelző típusa stb.), sőt rövidebb szöve-
ges ajánlót is találunk. Természetesen nagyítható 
képet is megnézhetünk az egyes e-könyv-
olvasókról. A fellelhető információkat összevetve 
elégséges adatot gyűjthetünk össze ahhoz, hogy 
ki tudjuk választani a számunkra leginkább meg-
felelő eszközt – bár én itt is hiányolom a szubjek-
tív olvasói tapasztalatokat, véleményeket. 

 

 
 

9. ábra Egy e-könyv adatlapja 
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Multimédiapláza 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Általános értékelés 
 
A Kossuth Kiadó kulturális letöltőközpontja a 
Multimédiapláza nevezetű virtuális áruház. Kínála-
tában e-könyvek, hangoskönyvek, multimédia ki-
adványok, képek, térképek és zenei albumok sze-
repelnek, amelyeknek gyors és egyszerű interne-
tes megvásárlására nyílik itt lehetőség. Az oldalt a 
kiadó Informatikai Szerkesztősége működteti Ko-
csis András vezetésével, 2010 óta. A portál nem 
kényszermegoldásként jött létre, hogy a saját ki-
adású e-könyveiket tudják hol forgalmazni, hanem 
a cég kezdetektől arra törekedett, hogy minél több 
magyar kiadó kínálatával kereskedjen. (Egyébként 
is élen jár a magyar könyvkiadók között az üzleti 
célú elektronikus tartalomszolgáltatásban.) Így 
történt, hogy a kezdeti e-könyvállományt a Fapa-
doskönyvtől konvertálták, jelenleg pedig 16 kiadóval 
együttműködve forgalmazzák azok e-könyveit is. 
 
A kínálat sokszínű, de nem a mennyiségre, inkább 
a minőségre próbálják a hangsúlyt fektetni. Han-
goskönyvből MP3 formátumban 76 művet, zenei 
albumból szintén MP3 formátumban 112 darabot, 
multimédiás programból .zip kiterjesztésű fájlba 
csomagolva 12 félét forgalmaznak ez idő szerint. 
E-könyvből (EPub és MOBI formátumban) jelenleg 
1824-et ajánlanak, köztük több száz magyar és 
világirodalmi remekmű tölthető le: klasszikusok, 
kötelező és ajánlott olvasmányok, gyermek- és 
ifjúsági irodalom, történelmi regények, de a szóra-
koztató irodalom nagyjai sem hiányoznak. Néhány 
olyan bestsellert is találunk, amelyeket a nyomta-
tott változattal egy időben e-formátumban is meg-
jelentetnek, magyar és külföldi írók tollából egy-
aránt. A kínálatban helyet kapnak a tudományos 
és az ismeretterjesztő témájú kiadványok is. Né-
hány olyan egyedi mű prezentálására is vállalkoz-
tak, amelyeket nyomtatásban nem kifizetődő kiadni, 
de elektronikus formátumban páratlan tartalmuk 
miatt mégis megjelentettek. Ilyen például az olimpiai 
játékok története 13 részben, vagy a Brehm 18 
kötete. Dicséretes, hogy 85 cím szabadon, ingyen 
letölthető, többnyire magyar klasszikusoktól. A szín-

vonalat tükrözi, hogy nem így-úgy beszkennelt, 
hanem korrektúrázott, lektorált, jogtiszta művek 
érhetők el. Az érdeklődés felkeltésére kiváló ötlet, 
hogy bejelentkezett felhasználóként a fizetős mű-
vekbe is beleolvashatunk, általában 16 oldal terje-
delemig. Zeneszámok vagy hangoskönyvek ese-
tében pedig belehallgathatunk a felvételekbe jó 
néhány másodperc erejéig. Szintén a regisztrált 
tagok kiváltsága, hogy havi hírlevelekből értesül-
hetnek a legfrissebb termékekről és egyéb aktuali-
tásokról. 

Honlap: http://www.multimediaplaza.com 
E-mail: info@multimediaplaza.com 
Fenntartó: Kossuth Kiadó zRt. 
Értékelés dátuma: 2012. november 1. 
Értékelő: Ternai Zita 

 
A másolásvédelmet nagyszerű megoldásként egy 
saját fejlesztésű, digitális vízjelzési rendszerrel 
oldották meg. Ez a módszer nem korlátozza a 
másolást, de az illetéktelen másolat forrását képes 
beazonosítani. Áraikat a nyomtatott változathoz 
képest 40-60 százalékkal alacsonyabban határoz-
zák meg. Stratégiájuk része, hogy nem az állandó 
akciókkal próbálják felhívni magukra a figyelmet, 
hanem a korrektül megszabott fix árakkal, a minő-
ségi kínálattal és a kényelmes vásárlással. Lehet 
fizetni bankkártyával, banki átutalással, illetve léte-
zik egy saját virtuális letöltőkártyájuk is – a feltölt-
hető telefonkártya mintájára. Az e-könyvek és a 
zenei művek igény szerint részletekben (pl. egy-
egy kötet vagy zeneszám) is megvehetők. 
 
A tesztelés során talált hiányosságok a következők: 
1. A portálról és a hozzá tartozó adatokról, infor-

mációkról érdemes lenne egy áttekintést készí-
teni, például egy Rólunk címszó alatt. Jelenleg 
semmi hasonlót nem találtam, az interneten ke-
resgélve lehet csak némi útmutatást kapni a te-
vékenységükről. Hiányolom azt is, hogy nincs 
összeköttetés az oldal és a „feljebbvalója” kö-
zött, azaz a Kossuth Kiadóra nincs hivatkozás. 
Fordítva él a dolog, mert például a kiadó hon-
lapján olvasható a Hírek rovatban a „Díjeső az 
e-könyv-írói pályázaton” című cikk, magán a 
multimediaplaza.com oldalon viszont csak az 
eredményhirdetés kapott helyet. Inkább két he-
lyen legyen tájékoztatás, minthogy ne szerepel-
jen a saját honlapján! A kossuth.hu-n elérhető 
egy rövidke PDF kiterjesztésű sajtóanyag is a 
Multimédiaplázáról, utóbbin nem találtam ilyet. 
Egyszóval informatívabb főoldalra lenne szük-
ség, több hírrel, változatosabb, többféle olvas-
mányt kínáló reklámcsíkkal, sikerlistával. 
E-könyvolvasót nem forgalmaznak, pedig cél-
szerű lenne bővíteni vele a kínálatot – hiszen 
szorosan a témához kapcsolódik –, kiegészítve 
ezek leírásával, előnyeivel, hátrányaival, teszt-
eredményeivel. Esetleg érdemes lenne egy na-
gyobb horderejű fejlesztéssel vagy összevo-
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nással egy rendszer alá helyezni az e-könyve-
ket a papírformátumú társaikkal. Növelhetné a 
vásárlási kedvet, ha szélesebb spektrumból le-
hetne válogatni és nem utolsósorban összeha-
sonlíthatóvá válna a papír-ár az e-árral – feles-
leges kattintások nélkül. 

2. Az oldal csak egy egyszerű keresőt ajánl fel. 
Nehéz megtalálni a művet, ha nem ismerem 
pontosan az adatait. Keres a program az 
e-könyv leírásában, az ismertetőjében és a tar-
talmában egyaránt. De nem különbözteti meg a 
szövegben a keresőkifejezést más színnel, így 
nehéz megtalálni a kívánt szót, mondjuk egy 
hosszabb ismertetőben. Jó volna, ha szűkíthető 
lenne a keresés helye. Egy részletes űrlap pe-
dig megoldást kínálhatna a pontos és összetett 
keresőkérdések beírására. Különféle szűrők 
használatával lehetőség lenne a szövegben, a 
szerzők, a kiadók között, a címben külön-külön 
vagy együttesen is keresni. A témakörök szerin-
ti böngészés jól kidolgozott, kellő mélységig fel-
tárt. Nincs azonban betűrend szerinti böngé-
szés, amely szintén segíthetné a tájékozódást. 
Egy konkurens portálon (bookandwalk.hu) pél-
dául nagyon kreatív megoldással találkoztam: a 
böngészésnél térképes keresőt ajánl a cselek-
mény helyszíneihez, a korszakkereső ikonjával 
pedig megadhatunk egy időszakaszt, vagy ke-
reshetünk konkrét korszakra is. Hasonló remek 
ötletek használatával szívesebben böngészik 
az ember, sokszor pusztán kíváncsiságból, de 
azután ezt követheti előre nem tervezett vásár-
lás is. 

3. A találati lista megjelenítése nem kellően kidol-
gozott, nehézkes benne a navigáció. Egy olda-
lon csak 24 tétel szerepel, a kívánt mennyisé-
get nem tudom beállítani, változtatni. Az oldalak 
között csak egyesével tudok oda-vissza lapoz-
ni. Hiányoznak a különböző rendezési elvek: 
például szerző, cím vagy ár szerinti, részletes 
vagy rövid megjelenítés. Mivel kizárólag cím 
szerinti ábécébe állítja a találatokat a rendszer, 
így egy szerző összes műve nem egy tömbben 
jelenik meg, vagyis teljesen szétforgácsolódnak 
az esetlegesen összetartozó adatok. 

4. Az adatlapra kattintva kevés információt talá-
lunk az e-könyvekről. A terjedelem megadásá-
nak hiánya a legnagyobb gond, mert így nem 
tudom, hány oldalt veszek a pénzemért. Ha 
mást nem is, de a nyomtatott változat erre vo-
natkozó adatait fel kellene tüntetni (oldalszám, 
könyv mérete), vagy esetleg A/4-es méretre ki-
kalkulálni az oldalszámot. Az e-könyvről adott 
ismertető általában részletes, de sok könyv 

esetében nincs ilyen hozzárendelve. Hiányolom 
a hivatkozásokat például a szerző további mű-
veire. Modernebbé, közösségi jellegűvé lehetne 
formálni az oldalt, ha a vásárlók értékeléseket 
adhatnának vagy véleményt írhatnának a meg-
vett portékákról. Érdekes, új távlatokat nyithat-
na meg egy más szemlélet bevezetése, új cél-
közönség elérése: a kiadványok kölcsönözhe-
tővé tétele valószínűleg sok diákot vonzana, 
amelyből a kiadó is profitálhatna. 

 
Összegzés: 
A Multimédiapláza előnye, hogy feladatát nemcsak 
kereskedelmi tevékenységként látja el, hanem 
küldetésnek is tekinti: az interneten olyannyira 
megszaporodott kalóztevékenységeket, illegális 
elektronikus másolatokat ellensúlyozva, jogilag 
rendezett formába önti azok megjelentetését, új 
terjesztési csatornát nyitva. Szolgáltatja a legelter-
jedtebb e-könyvolvasó, a Kindle formátumát is. 
Találó szlogenjük lehetne, hogy „kulturált, jogtiszta, 
olcsó”. Egy internetes forrás szerint a társadalmi 
felelősségvállalás terén is példát mutatnak, mivel a 
kiadó mozgásukban korlátozott munkatársakat (is) 
foglalkoztat. Hogy ez valóban így van-e, a webáru-
ház portáljáról sajnos nem tudjuk meg. 
 
Részletes értékelés 
 
Felület, használhatóság, segítség 
● A honlap megjelenése kellemes, barátságos 

benyomást kelt. Jól harmonizál az olajzöld alap a 
portál további kiegészítő színeivel. Erénye, hogy 
nincs teletűzdelve az arculathoz nem passzoló 
reklámokkal. A nyitólap a saját termékeiket pro-
pagálja. Egyetlen mozgó reklámcsík kapott csak 
helyet, négy eltérő e-könyv hírveréssel, ütősen 
megfogalmazott vezérmondatok kíséretében (10. 
ábra). Esetleg dinamikusabbá lehetne tenni a 
kezdőlapot, mindig újabb és újabb újdonságokat, 
akciókat prezentálni, mert hetek óta figyeltem az 
oldalt, és a négy reklám nem igazán akart fris-
sülni. Ösztönözni kellene a felhasználókat, hogy 
ismerjenek meg és próbáljanak ki minél többet a 
letöltőportál kínálatából. 

● A felületet a menüpontok mellett három tömbre 
osztották. A bal oldaliban néhány e-könyvükről 
elhelyezett kedvcsináló kép szerepel hivatkozás-
ként, a középső panelben pár soros leírással ki-
bővített ajánlások, főként az újdonságokról. A 
jobb oldali blokkban hangoskönyvek és zenei al-
bumok hirdetései sorakoznak. (Tesztelésem so-
rán az egyik alkalommal a középső panel tartal-
ma eltűnt, üres volt a felület.) 
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10. ábra A Multimédiapláza nyitólapja 
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● A főbb menük a nyitólap felső részén és az oldal 
legalján kaptak helyet, nincsenek rögzítve, így 
görgetéskor eltűnnek. Érdemes lenne egy tömb-
be, mindig láthatóan elhelyezni őket. A témakö-
rök böngészésénél is hasonló a helyzet. Ha vé-
gig szeretném nézni az egyes témakörök tartal-
mát, például egy, a lista közepén elhelyezett té-
ma nevére klikkelve, kattintás után mindig vissza-
ugrik a böngésző az oldal tetejére, így hosszan 
kell görgetnem, hogy újra a középső vagy annál 
lejjebb elhelyezett témakörnél folytathassam. 

● A kezdő vásárlók segítésére részletes leírást 
olvashatunk az Üzletszabályzat és a Vásárlási 
útmutató menüpontok alatt. Megtudhatjuk, hogy 
melyek a felhasználási és a vásárlási feltételek, 
hogyan regisztráljunk, mivel és hogyan fizethe-
tünk, tájékoztatnak az ide vonatkozó törvények-
ről, és hogy hogyan tölthetők le a megvásárolt 
tételek. Létezik egy GY.I.K. nevű menü is, de 
sajnálatos módon ugyanazzal a tartalommal, 
mint az Üzletszabályzat! A termék megvételét a 
Kosárba teszem gombbal indíthatjuk, majd a Ko-
sár tartalma alatt lehet véglegesíteni a vásárlást, 
egyszerűen, mindenki által könnyen érthetően. A 
megrendelésről visszaigazoló e-mailt küldenek, 
majd megkezdődhet a választott fizetési móddal 
az egyenleg rendezése. Az áru letöltésére 72 óra 
áll rendelkezésre, amely szerintem rövid időin-
tervallum. 

● A kapcsolatteremtésre is van módunk, az Elérhe-
tőségek alatt fel van sorakoztatva a legtöbb 
szükséges adat. Azonban az Impresszumba ke-
rült – több információ közé beékelve – az egyik 
legfontosabb tudnivaló: „A portállal, illetve az 
egyes tartalmakkal kapcsolatos észrevételeket 
az info[kukac]multimediaplaza.com címre vár-
juk.” Ez a megfogalmazási mód egyáltalán nem 
emeli ki a lényeget, sokan nem is egy mondatba 
elrejtve keresik a kapcsolattartási e-mail címet, 
vagyis lehet, hogy elsiklanak felette. Az informá-
cióáradatban sajnos magára az oldalra (létrejöt-
téről, üzemeltetőiről, céljáról, üzletstratégiájáról, 
múltjáról, jelenéről és a jövőbeni tervekről) pusz-
tán két mondatot szánnak. A Multimédiapláza je-
len van a Facebook közösségi oldalon is, de a 
még csekély számú (280 körüli) kedvelővel ezt 
elég belterjesnek érzem. Havi hírlevelekkel is 
kedveskednek a regisztrált felhasználóknak, 
amelyeket nagyon színvonalasnak találok. Egy 
kis plusz munkával járna ugyan, de gyakoribb 
megjelentetéssel és személyre szabott informá-
ciókkal jobban bevésődne a portál az emberek 
tudatába. 

● Az egyik pontban olvasható az alábbi mondat: „A 
portál használatát Firefox vagy Chrome böngé-

szővel ajánljuk.”, de ennek részben ellentmond a 
főoldal láblécében elhelyezett információ, mely 
szerint „A weboldal megtekintéséhez Windows 
Internet Explorer, Firefox vagy Chrome böngé-
szőt ajánlunk.” Tesztelésem alapján mindhárom 
böngészővel (Internet Explorer 9.0, Firefox 16.0, 
Chrome 22.0) egyformán jól működik az oldal. 
Egyedül a Firefox-szal megnyitott adatlapokon 
nem látszik egy Facebook widget (ahol be lehet 
jelölni, hogy Tetszik az oldal, illetve megnézhet-
jük, hogy ismerőseinknek mi tetszik), amely a 
többinél megtalálható. A honlapon elhelyezett 
külső és belső hivatkozások helyesek, nem hoz-
nak téves találatot. 

 
Kereső funkciók, találatok 
● A honlapnak csak egy szabadszöveges, egysze-

rű keresője van. Pipával jelezhetjük, hogy mely 
típusú termékek között kívánunk keresni: e-könyv, 
zene, multimédia, hangoskönyv. Súgója nincs, bár 
olyan keveset tud a kereső, hogy nincs is rá szük-
ség. A keresőkifejezés beírásánál mindegy, hogy 
kis- vagy nagybetűt használunk-e, különböző írás-
jelek hozzáadására nem reagál, a szavakat auto-
matikusan csonkoltnak tekinti. Egyetlen betűre is 
ad találatot, nincs korlátozva a beírandó karakte-
rek száma. Nincs ÉS, illetve VAGY kapcsolat a 
szavak között, ezért fontos találatoktól eshetünk 
el. Ha beírom, hogy „tóth noszty” vagy „noszty 
tóth”, nem adja ki találatként „A Noszty fiú esete 
Tóth Marival” című művet, holott szerepel a listán. 
Ha a keresés eredménye: 0 db találat, nem ad 
támpontot a pontosabb kereséshez. A keresőmo-
tor mindenütt végez keresést, így az e-könyv bib-
liográfiai leírásában, a tartalmában és a róla szóló 
ismertetőben egyformán. Sok a „zaj” és a pontat-
lanság, nem feltétlenül a releváns találatokat kí-
nálja. Érdemes lenne választhatóvá tenni a kere-
sés helyét és kiemelni a kereső-kifejezést a talá-
latokban, mert ez sokszor elvész egy-egy hosz-
szabb könyvleírásban. Mindezekből egyértelmű-
en következik, hogy a megoldást egy részletes 
kereső beiktatása jelentené, ahogy a Hiányossá-
gok 2. pontjában már érintettem. 

● Előző kereséseinket nem tárolja a rendszer. A 
találati listát nem menti, nem lehet e-mailben el-
küldeni vagy kinyomtatni sem. Hasznos lenne 
egy „utoljára megtekintett termékek” funkció is. 

● A találatok megjelenítéséhez is átgondoltabb 
felépítésre volna szükség. A találati lista tetején 
a keresőkérdés nincs feltüntetve (11. ábra). Nem 
áll módunkban megválasztani a felsorolás ren-
dezési elvét, pedig sokféle felhasználó létezik, 
mindenki más szempont szerint kíváncsi egy-egy 
adathalmazra. Jelen esetben csak cím szerint 
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rendezi ábécébe a találatokat a rendszer, amely 
talán nem a leginformatívabb megoldás. Azonos 
szerző művei például így sohasem kerülnek 
egymás mellé. Lehet, hogy valakit egy témán be-
lül az olcsóbb kiadványok érdekelnek, vagy 
mondjuk a legújabb termékek. Itt nem tudunk 
semmilyen tekintet szerint rangsorolni, úgyhogy 
mindenképpen hasznos lenne a több szempont 
szerinti rendezés lehetősége. Egy oldalon mind-
össze 24 cím szerepel, amit jó volna bővíthető-
vé, illetve választhatóvá tenni. Meg kellene olda-
ni a lapozás nehézségeit is, mert most csak 
egyesével tudunk előre/hátra haladni. Például 
egy legördülő menüből ki lehetne választani, 
hogy melyik oldalra szeretnénk ugrani. 

● A találati lista külalakját is előnyösebbé lehetne 
formálni. Jelenleg a viszonylag nagyméretű borí-
tók fényképei látszanak a szerzőkkel és a cí-
mekkel. Mire mind a 24-et végignézzük, sokat 
kell görgetni, egy képernyőn nem férnek el. Nem 
feltétlenül rossz ez a megoldás sem, de célszerű 
lenne megtoldani rövid, részletes és mozaikos 
elrendezési móddal is. 

● Böngészésre is van mód. Az állományt témakö-
rök szerint csoportosították, s ahol szükséges, 
kellő alapossággal alosztályokra bontották és 
cím szerinti sorba rendezték (12. ábra). Ennek a 
felépítésnek ugyanaz a hibája, mint a találati lis-
tákénak; a szerző és művei nem rendezhetők 

egymás mellé. Az e-könyvek esetében 30 fő- és 
26 altéma közül választhatunk, többek között: 
Újdonságok, Szabadon letölthető, Kötelező és 
ajánlott irodalom, E-könyvek, olvasás, Magyar 
próza (pl. Gárdonyi Géza, Jókai Mór, Karinthy 
Frigyes művei), Magyar líra, Világirodalom, Keleti 
irodalom, Történelmi regények, Szórakoztató 
irodalom (Krimi, Humor, szatíra, Képregény), 
Művészettörténet, Irodalom- és kultúrtörténet, 
Természettudomány, Egészség, életmód, Ritka-
ság, reprint. Az áttekintéshez remek lehetőség, 
hogy egy témakör nevére kattintva megjelenik a 
hozzá tartozó összes darabszám. Ebből megál-
lapítható, hogy a legtöbb e-könyv a magyar pró-
zán belüli kortárs irodalom témakörében találha-
tó, összesen 143 darab. Azt is észrevettem, 
hogy – dicséretes módon – az utóbbi hetekben 
ezt a témakört bővítették a legintenzívebben, 
mert két héttel korábbi adataim szerint akkor 
még csak 114 kiadvány volt. A rangsorban a 
második helyet a Világirodalom témakör foglalja 
el 117 művel, ezt követi a Gyermek- és ifjúsági 
irodalom 92 találattal. A böngészésre sajnos 
csak az előzőekben bemutatott módon van lehe-
tőségünk, vagyis nem ismerhetjük meg több 
szempont szerint az állományt. A megoldást a 
rendszer bővítése jelenthetné, ahogy azt a Hiá-
nyosságok 2. pontjában próbáltam körvonalazni. 

 

 
 

11. ábra A kereséskor kapott találati lista 
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12. ábra A böngésző felület felépítése 
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Tartalom, minőség 
● A szolgáltatás gazdái a Facebook oldalukon 

mindazoknak ajánlják a Multimédiaplázát, akik 
az internetet is használják a művészeti és a tu-
dományos, ismeretterjesztő művek be-, illetve 
megszerzésére. Úgy definiálják a webhelyet, 
mint egy olyan „plázát”, ahová egy falat kultúrá-
ért érdemes betérni. Ezt a meghatározást alátá-
masztja a sokszínű kínálat. Páratlan színvonalú 
az áruház hangoskönyv részlege, amely a 
Mojzer Kiadóval együttműködve épül. Egyaránt 
szerepel a repertoáron szépirodalmi feldolgozás, 
mese, vers, novella vagy hangos útikönyv. A leg-
frissebb húzónevük Paulo Coelho, akinek leg-
újabb műve, az Alef kizárólag a Multimédia-
plázán érhető el hangoskönyvként, MP3 formá-
tumban. Zenei szekciójuk szintén kivételes: a 
Hungaroton Records-szal kötött egyezménynek 
köszönhetően 112 album kétezer körüli hangfel-
vétele tölthető le MP3 formátumban, akár zene-
számonként is. Gazdag komoly-, könnyű- és 
népzenei kínálata van, legendás előadók tolmá-
csolásában. A multimédia-választékuk 12 olyan 
találatot ad, amelyet kizárólag itt érhetünk el. A 
Kossuth Kiadó a 90-es évek végén sok igényes 
és tartalmas ismeretterjesztő kiadványt készített 
és adott ki CD-ROM-on. Most azokat, amelyek 
nem avultak el, kicsit korszerűsítve, az aktuális 
Windows-változatokhoz igazítva ajánlják. 

● A legnagyobb kínálattal az e-könyves rész ren-
delkezik, főképp szépirodalmi és ismeretterjesztő 
kötetekkel, sorozatokkal. Ahhoz, hogy még több 
vásárlót vonzzanak, hogy megtörténjen az áttö-
rés ezen a piacon is, még jó néhány kortárs si-
kerszerzővel kellene leszerződniük a bestseller 
listák éléről. Ezt az űrt ellensúlyozza valamelyest 
az a szimpatikus kezdeményezésük, hogy 85 in-
gyenesen letölthető e-könyvet is elhelyeztek az 
oldalon, főként olyan magyar klasszikusoktól, 
mint Jókai, Mikszáth vagy Kosztolányi. Megfor-
dulhat az ember fejében az a mondás, hogy „ami 
ingyen van, az gyanús”. Nos, erre az esetre ez 
nem mondható el, mert jogtiszta, korrektúrázott 
remekműveket tölthetünk le. A letöltés meneté-
hez, a szükséges szoftver (Adobe Digital Editions) 
telepítéséhez kiváló, minden részletre kiterjedő, 
több pontba szedett leírást kapunk. Az ingyenes 
program segítségével olvashatók és kezelhetők a 
térítésmentesen letölthető, illetve az itt megvásá-
rolt e-könyvek egyaránt. Szintén ennek a szoft-
vernek a segítségével lapozhatunk bele bárme-
lyik kötetbe vásárlás előtt, hogy könnyebben el-
döntsük, elég érdekfeszítő-e. Ez csalinak sem 
utolsó lehetőség, mert ki ne akarna folytatni egy 
jó könyvet az első fejezet végigolvasása után? 
(13. ábra). 

 

 
 

13. ábra Belelapozás egy e-könyvbe 
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● Sajnos több helyesírási hibával találkoztam a 
honlapon. Az Üzletszabályzatban kettővel, az 
e-könyvek témaköreinél pedig a „Gyermek- és 
ifjusági irodalom” rövid u-val szerepel. Az egyes 
könyvleírásokban is vannak hibák, például 
„Szepes Mária: Pöttyes Panni – Zsakbamacska” 
címleírást találtam. Ellenőriztem a borítóját, ott he-
lyesen szerepel a cím. Vagy Tóth M. Ildikó „Asza-
lás kandírozás” című e-könyvének címében az 
írásjel (vessző) maradt el a két szó között. 

 
Metaadatok, bibliográfiai információk 
● Az e-könyvek adatlapja sajnos nem túl informa-

tív. A bibliográfiai leírásban minden esetben a 
cím, a szerző és a kiadó mezők szerepelnek. Ha 
van, feltüntetik még az ISBN számot is, egyéb-
ként semmi mást. Nem helyeztek el hivatkozá-
sokat az egyes tételek mellé, pedig sokkal átjár-
hatóbb lenne az oldal, ha például a szerző to-
vábbi műveire át tudnánk lépni, vagy a kiadó 
többi könyvét, a sorozat további köteteit kattin-
tásra láthatnánk, esetleg elérhető lenne a szerző 
rövid életrajza. Az oldalszámot nem adják meg, 
ez pedig nagyon hiányzik. Hogyan vegyünk meg 
valamit látatlanban, ha nem ismerjük a terjedel-
mét? Talán kezdik felfedezni e hiányosságot a 
fejlesztők is, mert a most érkezett november havi 

hírlevélben örömmel figyeltem fel arra, hogy az 
újdonságoknál már szerepeltetik az oldalszámot, 
a fordítót, vagy hogy az egyik termékleírás alá egy 
Interjú a szerzővel hivatkozás került, amely a 
Kossuth Kiadó sajtóanyagára vezet. Ez a feldol-
gozottsági arány azonban még mindig pusztán 
1% körüli. 

● A borító kisméretű képe rákattintva, külön ablak-
ban, nagy felbontásban válik elérhetővé. Néhány 
e-könyvhöz kellő részletességű ismertető is tar-
tozik, ami jól összeszedett gondolatokat tolmá-
csol, de sajnos kevés esetben van ilyen. Még 
ennél is kevesebb helyen találkozhatunk a Tarta-
lom mező feltöltésével, pedig ez is jó rálátást ad-
hat a műre. A felsorolt adatmezők a dokumen-
tum jellemzésére alkalmasak lennének, ha min-
den e-könyv leírása hiánytalan volna (14. ábra). 
(Követhető jó példa a feltárás további lehetséges 
mélységeire a BookandWalk: Ennek a hasonló 
profilú portálnak a rendszere értelmezi és elemzi 
is az e-könyvek tartalmát, megkönnyítve a több 
ezer mű közötti választást. Ennek következtében 
fellelhető az adatok közt az egyedi szavak szá-
ma is. Nagyon érdekes az is, hogy kiemelik a mű 
legjellemzőbb szavait. Továbbá skálázzák a 
mondatok bonyolultságát, a szókincs gazdagsá-
gát és az olvashatósági indexet.) 

 

 
 

14. ábra Egy könyv adatlapja 
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● A címleírás végén kis ikonok segítségével az 
adatlapot kinyomtathatjuk, elküldhetjük e-mailben, 
megoszthatjuk közösségi oldalakon vagy felvehet-
jük a könyvjelzők közé; emellett itt tudunk beleol-
vasni a műbe, ha be vagyunk jelentkezve. Ezen-
kívül a Kedvencek közé is tehetjük, ami azt jelenti, 
hogy egy olyan listába kerül a termék, ahol a név 
egy hivatkozás az adatlapjára. Ez jó módszer, 
mert a későbbiekben keresgélés nélkül könnyen 
elérhetők az általunk kiválasztott elektronikus ki-
adványok. Mindez a Sajátpolc nevű gomb alatt 
jeleníthető meg, ahol a felhasználó adatai is lát-
hatók és megváltoztathatók. Hatásos lenne, ha 
olyan kiegészítéseket iktatnának be, mint például 
szerkesztői vagy vásárlói vélemények, értékelé-
sek az adott termékről. Egy Árlesőre teszem a 
terméket funkcióval pedig értesítést kaphatnánk 
a hozzá tartozó esetleges akcióról. A könyves 
közösségi oldalak mintájára a webáruházat ki le-
hetne egészíteni Szeretném megkapni, Ezt már 
olvastam vagy Küldd el ajándékba funkciókkal is. 
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Egy válasz a Katalist-án (A kérdést l. a 65. oldalon) 
Re: [KATALIST] konyvtari vagy kereskedelmi katalogus 

Tisztelt Katalist, 
nagyon örülök Balogh Béla felvetésének, mert egy régi elgondolásomat feszegeti, a könyvtári és a kereskedelmi katalógusok integrál-
hatóságát. 
Fejlesztőként mindkét rendszertípussal dolgoztam, évekkel ezelőtt még egy ezzel kapcsolatos koncepciót is letettem az OSZK veze-
tőségének az asztalára. Egészen röviden: mind a könyvtári rendszerre, mind a kereskedelmi rendszerre nagyon sok pozitív hatása 
lenne egy rendszerintegrációnak − a könyvtári oldal elsősorban az adatok gazdagságát, pontosságát és teljes körűségét, a kereskedelmi 
rendszer a naprakészséget, és a kiegészítő adatokat (tartalmi leírás, borítókép, kereskedelmi adatok, felhasználóbarátság) tudná a kö-
zösbe adni. Ez egy közös, a szinergiákat kihasználó rendszer lehetne, egy lépéssel túl azon, mint amit B(alogh) B(éla) felvetett.  
BBnak a keresők és a könyvtári katalógusok viszonyával kapcsolatban: 
1) a könyvtár.hu fejlesztői (Kardos András, Füzesi Károly) nagyon sok fórumon hangsúlyozták, hogy milyen fontos és a statisztikákból 

kimutatható szerepe van a SEO-nak (keresőoptimalizálás: hogyan alakítsuk a nagy internetes keresők számára megtalálhatóvá az 
oldalt), és ők ezeket alkalmazzák is. 

2) létezik egy webes szabvány, a Sitemaps Protocol (http://www.sitemaps.org/protocol.html), mely azt írja le, hogy hogyan lehet az 
egyes oldalakra − könyvtári kontextusban az egyes bibliográfiai leírásokra − irányítani a robotokat. Ezt számos közgyűjtemény al-
kalmazza a világban, többek között az Europeana is. 

3) a Google, a Bing, a Yahoo! és a Yandex megalakították a schema.org csoportot, melynek a célja, hogy lehetőséget adjon a webol-
dalak fejlesztőinek arra, hogy egységes szótárat használjanak különféle dolgok megnevezésére. A keresők így pontosabban „meg-
értik” az adott oldal tartalmát, amit számos szempontból ki lehet használni (pl. ár-összehasonlítás, szemantikus keresések, ún. „rich 
snippettek" (a találatok mellett megjelenő - esetleg kategorizált − oldalkivonatok, stb.)) Felfoghatjuk ezt a web ETO-jának vagy 
Dewey-jának is. Erre először természetesen a kereskedelmi cégek csaptak le, de tavaly ősszel megalakult a W3C keretében a 
Schema Bib Extend Community Group (http://www.w3.org/community/schemabibex/) melynek célja, hogy a könyvtári világban al-
kalmazott adatszótárakat (szerző, cím stb.) egységesítse, és egy ajánlást tegyen a schema.org ontológia kibővítésére. Ez azt jelen-
ti, hogy az így publikált rekordokban a Google/Bing/Yahoo!/Yandex/... tudni fogják, hogy „Arany János” szerző (és persze személy, 
tulajdonnév stb.) az „1974” pedig a kiadás évszáma. Ennek megfelelően a keresők az ontológia alkalmazását már most is jutalmaz-
zák, de a jövőben várható, hogy erre a tudásra alapozva speciális keresőszolgáltatásik is indulhatnak. Több könyvtári intézmény 
(OCLC, Europeana és mások) már elkezdték a schema.org alkalmazását. Például http://www.worldcat.org/title/a-modern-
magyaroszag-1848-1896-sandor-marki-es-gusztav-beksics/oclc/315784543&referer=brief_results − az oldal alján van egy „Linked 
Data” részt, és ennek a forráskódját érdemes tanulmányozni. (Mint a csoport tagja, és egyben technikai implementáló további rész-
letekről szívesen beszámolok magánlevélben azoknak, akit érdekel). 

A legjobbakat! 
Király Péter 

software developer 
Europeana − http://europeana.eu

eXtensible Catalog − http://eXtensibleCatalog.org
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Bibliográfia a digitális korban: IFLA 2012 elő-konferencia, 
Varsó 

Bibliográfia a digitális korban (Bibliography in the 
Digital Age) címmel 2012. augusztus 9-én Varsó-
ban rendezett konferenciát az IFLA (International 
Federation of Library Associations and Institutions 
– Könyvtári Egyesületek és Szervezetek Nemzet-
közi Szövetsége) Bibliográfiai Szekciója és Katalo-
gizálási Szekciója. A rendezvény egyike volt azok-
nak az elő-konferenciáknak, amelyeket a Helsinki-
ben megrendezett 78. IFLA közgyűlés előtt Finnor-
szágon kívül, valamelyik környező országban tar-
tottak meg. A bibliográfiai kérdésekkel foglalkozó 
összejövetel házigazdája a Lengyel Nemzeti 
Könyvtár (Biblioteka Narodowa) volt. A hazai kö-
zönségen és előadókon kívül résztvevők érkeztek 
még a következő országokból: Ausztria, Csehor-
szág, Dánia, Finnország, Kanada, Magyarország, 
Nagy-Britannia, Olaszország, Norvégia, Svédor-
szág, Svájc, USA. Aki tehette, az elő-konferenciáról 
tovább utazott az augusztus 11–17-ig tartó IFLA-
közgyűlés eseményeire.
 
 
A konferencia kérdésfeltevései 
 
A varsói összejövetel témafelvetése elsősorban a 
nemzeti bibliográfiák jelenlegi gyakorlatára és jö-
vőképére irányította a figyelmet. Kiindulópontja az 
IFLA Bibliográfiai Szekció „National Bibliographies 
in the Digital Age: Guidance and New Directions 
(Nemzeti bibliográfiák a digitális korban: útmutató 
és új irányok)” címmel megjelentetett kiadványa, 
amely 2009-ben látott napvilágot. A kézikönyv 
nemes egyszerűséggel és tömörséggel foglalja 
össze, mi a nemzeti bibliográfia, milyen rendszert 
alkot, nemzetközi perspektívából pedig hol tart ma. 
A bevezető fejezetek a nemzeti bibliográfiák törté-
netileg kialakult fogalmát, funkcióját és értékét 
világítják meg, a további fejezetek pedig érintik 
mindazokat az elméleti és gyakorlati tudnivalókat, 
amelyek meghatározzák arculatát, működését, 
előállítását és használatát. Részletezik azokat az 
átformálódó elveket, tendenciákat és szabványo-

kat, amelyek ennek a műfajnak és rendszernek az 
életét és jövőjét befolyásolhatják: a nemzetközi 
katalogizálási szabályokat, irányelveket, a mű-
központú bibliográfiai szemléletet, az informatikai 
környezetet, a kommunikációs formátumokat, a 
metaadatok életciklusát, a jogkezelés kérdéseit, a 
kiadókkal való együttműködés hagyományait és új 
lehetőségeit a metaadatok kezelésében. A függe-
lékben a legfontosabb terminusok, adatcsere-formá-
tumok, szabványos azonosítók, szakmai portálok és 
egyéb hasznos információk szerepelnek. 
 
Az útmutató több szempontból is értékelhető. Hasz-
nos kézikönyv azok kezében, akik a világ fejletle-
nebb részén szeretnének felzárkózni korszerű nem-
zeti bibliográfiai szolgáltatásokkal, nemzeti bibliográ-
fiát szerkesztenek és adnak ki, vagy könyvtár- és 
információtudományi tanulmányokat folytatnak a 
nemzeti bibliográfiák szerepéről, szemléletmódjáról, 
funkciójáról és szerepvállalásuk megújítási törekvé-
seiről. Minden más tevékeny bibliográfus, katalogi-
záló, metaadat-gondozó és -közvetítő számára 
pedig pragmatikus útmutató és gondolkodásra ser-
kentő olvasmányként ajánlható. 
 
A kiadvány létrehozását a szerzők azzal indokol-
ták, hogy a World Wide Web okozta változások és 
az elektronikus média robbanása megkérdőjelezte 
azokat a feltevéseket, amelyekre a nemzeti 
bibliográfiák építettek. Szükségessé vált olyan 
útmutató összeállítása, amely a még járatlan terü-
leteken is iránytű lehet. Ez a szándék valóban 
érvényesül a kézikönyv egészén: a szerzők közre-
adják az IFLA munkacsoportján megtárgyalt fo-
galmak újraértelmezését és számba veszik a vál-
tozások során felmerülő kérdéseket. 
 
 
A nemzeti bibliográfiák gyűjtőköre 
 
Az egyik fontos alapkérdés a nemzeti bibliográfia 
gyűjtőköre. A bevezető fejezet szerzője, Randi 
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Diget Hansen összehasonlítja az 1950–1998 kö-
zötti időszak ajánlásainak változásait a 2009-es új 
útmutatóval, amelyben az IFLA-munkacsoport 
azon az állásponton van, hogy a nemzeti bibliográ-
fia gyűjtőköre továbbra is a teljes nemzeti kiad-
ványtermés kellene hogy legyen, értve ezen a 
kiadványok dokumentumfajtáinak teljes skáláját, 
ám ez nem feltétlenül jelent teljes körű lefedettsé-
get: pragmatikus formális válogatási elvek alkal-
mazhatók. Hasonlóképpen, nem szükséges vala-
mennyi dokumentumfajtát ugyanolyan részletes-
séggel és mélységgel, ugyanolyan szabályokkal 
katalogizálni. Az adatfelvételt különböző szemé-
lyek, különböző helyeken végezhetik (katalogizáló, 
gyártó stb.), s automatikusan vagy félautomati-
kusan is létrejöhet a metaadatok rögzítése, akár 
más-más szabályok érvényesítésével, a dokumen-
tum fontosságának megítélésétől, a felhasználói 
igényektől vagy az alkalmazott technológiától füg-
gően. A mai technológia megengedi a széles kör-
ben végzett, osztott adatrögzítést. Nem feltétlenül 
kerül minden egyetlen központi adatbázisba, az 
azonban erősen ajánlott, hogy az adattárak közös 
keresőfelületről legyenek hozzáférhetők. Továbbra 
is kulcsfontosságú nemzeti bibliográfiai intézet 
vagy más szervezet fenntartása és szerepvállalá-
sa, például a szabványok lefektetésében, gondo-
zásában, a koordinációs munkában vagy a váloga-
tás kritériumainak meghatározásánál. (National 
bibliographies…, p. 17–18.) 
 
A könyv egyrészt összefoglalója a kikristályosodott 
elveknek és gyakorlati megoldásoknak, ugyanak-
kor sok olyan aktuális kérdést vet fel, amelyek 
megválaszolása nem egyszerű a webes tartalmak 
bibliográfiai számbavétele és rendszerbe foglalása 
szempontjából. Néhány kérdés és problémafelve-
tés felsorolásszerűen: 
● Mi a gyűjtőköre a nemzeti bibliográfiának: ami 

létezik, vagy amije meg is van, és amit meg is 
tud őrizni? 

● Mi legyen a válogatás alapelve? Mit vegyen 
számba az e-kiadványokból? 

● Automatizálható-e a válogatás? 
● A web mint a nemzeti kiadványtermés forrása. 
● Az új formátumok és média, a digitális források 

számbavétele: prioritás, fenntarthatóság, katalo-
gizálási gyakorlatok összevetése. 

● A dokumentumtípusonkénti bibliográfia fenntart-
hatatlansága. 

● Az adattartalom kiegészítési lehetőségei külső 
forrásokkal való összekapcsolás útján. 

● Kik a használók?  
● A katalogizálás (adatfelvétel) szintje, elemkészle-

te. 

● A tartalmi feltárás szükségessége. 
● A funkcionalitás meghatározásának problémái. 
● Valóban a hagyományos adatmodellre van szük-

ség? 
● A metaadatok újrafelhasználásának lehetőségei, 

minőségi kérdések. 
● A hatékonyság mérhetősége. 
● Maguknak a nemzeti bibliográfiáknak az elektro-

nikus publikálása, funkciója, megjelenítési felüle-
tei. 

 
 
Az e-források nemzeti bibliográfiai 
számbavétele 
 
A varsói konferencia az e-források nemzeti bibliog-
ráfiai kezelésére összpontosított, inspirációt és 
ötleteket gyűjtve az új, még járatlan utak, techno-
lógiák alkalmazására, amelyek az útmutató további 
frissítéséhez is felhasználhatók. A szervezők 
hangsúlyozták: az új utak fürkészésénél mindenkor 
szem előtt kell tartani, hogy a nemzeti bibliográfia 
fontos információforrás a gyűjteményalakításnál 
(felhasználhatják a beszerzendő kiadványok kivá-
logatásánál); a katalogizálásnál; a könyvtárak és a 
használók széles köre számára elérhető hiteles 
hely a kiadványokról; s nem utolsósorban a tudo-
mányos kutatásnak valamint a statisztikai elemzé-
seknek is nélkülözhetetlen forrása és eszköze. 
 
 
Nemzeti bibliográfiai útmutató 
portálrendszerben 
 
A nemzeti bibliográfiákra vonatkozó ajánlások, 
útmutatók eddig papíralapú kiadványokban jelen-
tek meg. A konferencia nyitóelőadásában Neil 
Wilson (British Library), az IFLA Bibliográfiai Szek-
ciójának koordinátora azonban bejelentette a webes 
médiumra történő áttérést. Az új felület dinamikus 
portálrendszerben, 2013 folyamán válik elérhetővé. 
Megérett a helyzet egy rugalmas, dinamikusabb, 
szabadon hozzáférhető, naprakész információkkal 
frissíthető segédlet kialakítására. 
 
A bibliográfiai adatok felértékelődtek a megválto-
zott környezetben: a használók köre szélesedett, 
az adatok iránti igény megnőtt. Néhány példát 
említve: a kutatók hivatkozáskezelő szoftvereken 
keresztül használják a bibliográfiai adatokat, de az 
adatok hasznosulhatnak beágyazott, „mashup” 
alkalmazásokban, a felhasználók által gyarapodó 
közösségi katalógusokban vagy aggregálással 
kialakított adattárakban (LibraryThing, Open Li-
brary Project, Biblios.net). A nemzeti bibliográfiai 
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adatoknak a nyílt metaadatok, illetve a szemanti-
kus web világában megbízhatóságuk, hitelességük 
és állandósult jellegük okán kitüntetett szerepük 
lehet. Az IFLA-útmutató korszerűbb kiadására 
nemcsak a szélesebb adat-előállítói és adatfel-
használói kör miatt van szükség, hanem természe-
tesen, a hagyományos bibliográfusok körében is 
fontos a könnyű, gyors elérhetőség, a közös mun-
kával, távolról szerkeszthető tartalom kialakítása, a 
többnyelvű megjelenés, a naprakész információk 
megszerzése csakúgy, mint a portál körül kialakuló 
virtuális közösségi élet. 
 
 
A tudományos adatbázisokkal való 
metaadat-kapcsolatok lehetőségei 
 
Dudás Anikó (PPKE BTK) a nemzeti bibliográfiák 
egy sajátos felhasználói körének szempontjából, a 
Magyar Tudományos Művek Tára (MTMT) adatfel-
töltőinek és használóinak nézőpontjából elemezte 
a nemzeti bibliográfiák jelentőségét és lehetséges 
összefonódási pontjait a hasonló tudományos 
adatbázisokkal.  
 
Az MTMT a magyarországi tudományos életben és 
a felsőoktatásban részt vevő aktív kutatók tudo-
mányos közleményeit valamint a rájuk kapott hi-
vatkozások nyilvántartását célozza. Alapja a sze-
mélyek tudományos publikációinak bibliográfiája. 
Az adatfelvivők hivatásos bibliográfusok/katalo-
gizálók (könyvtárosok) valamint maguk a szerzők; 
az adatellenőrzést szakképzett bibliográfusok vég-
zik. Mind az adatfeltöltéshez, mind az ellenőrzé-
si/hitelesítési folyamatokhoz, mind a kiegészítő 
információkhoz való átirányításhoz felhasználhatók 
a nemzeti bibliográfiák (illetve az azokon alapuló 
nagyobb könyvtári katalógusok és az internetről 
elérhető bibliográfiák). E feladatokat szem előtt 
tartva viszont nemcsak az integrált vagy közös 
felületről elérhető, a könyvek adatait rögzítő bibli-
ográfiákra van szükség, hanem az analitikus nem-
zeti bibliográfiai adatbázisokra is: a gyűjteményes 
köteteket feltárókra és a nemzetközi indexelő szol-
gáltatások látóköréből kieső nemzeti cikkbibliográ-
fiák is hasznosíthatók lehetnek.  
 
Miközben az MTMT egyfajta sajátos országos 
bibliográfia, a meglévő nemzeti és nemzetközi 
bibliográfiai infrastruktúrára is támaszkodik. Meta-
adat-elemkészletének egy része, valamint bibliog-
ráfiai állományának egy része is, átfedésben van a 
rendszeres nemzeti bibliográfiákkal. Az MTMT-be 
viszont a cikkek és hivatkozások adatait egyelőre 
csak az ismertebb nemzetközi indexelő/referáló 

tudományos adatbázisokból lehet áttölteni. A böl-
csészet- és társadalomtudományok közleményei 
ezekben csak szórványosan szerepelnek, esetük-
ben sokkal inkább az integrált vagy közös felületről 
elérhető nemzeti bibliográfiai adatszolgáltatások 
volnának hasznosíthatók, mind az adatfeltöltés, 
mind a verifikáció során. Erre jelenleg csak kézi 
erővel, az adatbázisok egyenkénti felkeresésével 
van lehetőség. 
 
Az előadás részletezte, mi hasznosítható a nemze-
ti könyv és analitikus bibliográfiákból az MTMT 
számára, megvizsgálva a metaadatok kölcsönös 
felhasználhatóságát, a hasznosítható állandó azo-
nosítókat, azt is kutatva, hogy a nemzeti bibliográ-
fiákat milyen adatelemekkel gazdagíthatják vagy 
egészíthetik ki a tudományos adattárak. Ez utóbbi 
kérdés körébe tartoznak például a folyóiratokról 
szóló strukturált információk a célzott közönségről 
és a folyóiratok jellegéről (tudományos, lektorált); a 
személy kutatóhelyekhez, intézményekhez való 
kötődése; a nemzeti szerzői azonosító adatok 
(személynév besorolási adatok) kibővítése azok-
nak az auktoroknak a körével, akik a nemzeti bibli-
ográfiai gyűjtőkör korlátozottsága miatt a nemzeti 
bibliográfiában nem szerepelnek (pl. mindazokkal, 
akik még nem írtak könyvet). 
 
 
Nemzeti bibliográfia integrációja 
repozitóriummal és tudáskezelő 
rendszerrel 
 
Marcin Roszkowski (Lengyel Nemzeti Könyvtár) a 
SyNat tudásbázis-projektumot (2010–2013) mutat-
ta be, amely a lengyel nemzeti bibliográfiát kap-
csolja össze a nemzeti könyvtár digitális gyűjtemé-
nyével valamint a természettudományos és bölcsé-
szettudományos repozitóriumokkal. A projektum 
keretében az értékesnek mondható webhelyek, 
online források azonosítási, kiválasztási és katalogi-
zálási kérdéseivel is foglalkoznak, ugyanis a kivá-
lasztott webforrások a platform részét képezik majd. 
A válogatás, minősítés kritériumaihoz a DESIRE 
(Development of a European Service for Information 
on Research and Education) dokumentációját al-
kalmazzák. A tudásbázis egyéb bibliográfiai adattá-
rat is integrál, csatlakoztatják az intézményi és a 
területi repozitóriumokat valamint a disszertációk 
archívumát. 
 
A nemzeti könyvtár többek között a metaadatok 
kérdésével, újrahasznosításával, a keresési mo-
dellek és technológia valamint a megjelenítési 
technikák fejlesztésével járul hozzá az eredmé-
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nyekhez. A metaadatok fejlesztésekor a rendszer 
követelményeivel összehangolják az adatrepre-
zentáció formális modelljeit, a meglévő ontológiá-
kat (CIDOC CRM – a múzeumok nemzetközi szö-
vetsége által fejlesztett Conceptual Reference 
Model; SWRC – Semantic Web for Research 
Communities), a MARC 21 formátumot, konvertál-
ják a besorolási állományt, szemantikus webtech-
nológiával gazdagítva a rendszerezési, lekérdezé-
si, megjelenítési lehetőségeket. Újdonság értékű, 
hogy a jelentősebb online források indexelésére 
automatizált módszert fejlesztenek ki, így a web-
források is bekerülnek a nemzeti bibliográfiába. A 
platform lehetőséget nyújt a fazettás rendezésre, 
komplex lekérdezésekre és tematikus vagy szakte-
rületi bibliográfiák összeállítására.  
 
 
Webarchiválás 
 
Karin Kleiber (Osztrák Nemzeti Könyvtár) Ausztria 
webarchiválási gyakorlatát ismertette. 2000-ben a 
kötelespéldány rendeletet kiterjesztették az offline 
digitális médiára, 2009-ben pedig, az új médiatör-
vény életbe lépésével, az Osztrák Nemzeti Könyv-
tár hivatalosan is megbízást kapott arra, hogy 
gyűjtse össze és archiválja az online médiát. A 
tartalomszolgáltatás Web@archiv Österreich elne-
vezéssel, korlátozott hozzáféréssel, 2010-től indult 
meg. A tárolási feladatokat az ausztriai szövetségi 
számítógépes központ (Österreichisches Bundes-
rechenzentrum) látja el. 
 
A gyűjtési stratégia három szempont alapján való-
sul meg: (1) terület (domén) alapján, (2) váloga-
tással és (3) esemény alkalmából létrejött online 
anyagok szüretelésével.  
 
(1) A terület szerinti gyűjtés az ’.at’ országkódú 
webhelyeket és egyéb, az Ausztriához kapcsolódó 
dokumentumok tartalmi kritérium szerinti gyűjtését 
jelenti. A webpásztázást és a források begyűjtését 
csak minden második évben ismétlik meg. (2) A 
válogató szüretelés 2010-ben indult, s dinamiku-
san változik, milyen honlapokat érint. Elsősorban a 
média- és irodalmi gyűjtemények kerültek látókör-
be. (3) Az eseménycentrikus gyűjtés 2008-ban 
kezdődött, s többnyire ideiglenes fenntartású, egy-
egy speciális eseményre vagy alkalomra létreho-
zott honlapokra terjed ki, amelyek a történések 
befejeztével rövidesen el is tűnnek, mint például a 
választások vagy a sportrendezvények. Az archi-
vált tartalom csak dedikált hálózaton keresztül 
érhető el, olvasható és nyomtatható; a letöltés és 
továbbítás nem engedélyezett. A Web@archive 

metaadatai nem tartalmaznak leíró adatokat, kizá-
rólag strukturális és adminisztratív metaadatokat 
tárolnak. A strukturális adatok a digitális objektum 
szerkezetéről, illetve az összetett dokumentumok 
részeiről, objektumairól nyújtanak információt. Az 
adminisztratív metaadatok között kezelik a techni-
kai, a jogkezelési, megőrzési és azonosító adatokat. 
 
 
A digitális források katalogizálásának 
stratégiai és gyakorlati szempontjai 
 
Tuula Haapamäki és Sinikka Luukkanen a Finn 
Nemzeti Könyvtár stratégiájáról adott áttekintést. A 
digitális könyvtár infrastruktúrájának elmaradhatat-
lan része a leíró adat a digitális dokumentumról. 
Az előállítás azonban nem pusztán a nemzeti 
könyvtár feladata: stratégiai cél az, hogy a meta-
adatokat más közösségekben is előállítsák, s 
ugyanilyen fontosnak tartják az azokhoz való aka-
dálytalan hozzáférést és újrahasznosítást, mégpe-
dig együttműködéssel, decentralizált úton, nemzeti 
és nemzetközi hálózatban, hálózati eszközökkel.  
 
Az IFLA korábbi években megfogalmazott ajánlá-
sai a nyomtatott kiadványok esetében a teljes 
nemzeti bibliográfiai rekorddal történő számbavé-
telt javasolják. A 2009-es útmutató észrevételezi, 
hogy a teljes részletességű adatrögzítés nem tart-
ható fenn. Ezek a bizonytalanságok is jelzik, hogy 
nem a teljes részletességű adatfelvétel elkészítése 
jelent gondot, hanem a gazdaságos adatkészítés 
mikéntje úgy, hogy a redukció során a hozzáférés 
és a keresés garantálva legyen. Ehhez jó kísérleti 
terepet jelentett a Digitalizált ephemerák projektum. 
 
Érdekes követni a hagyományos dokumentumfaj-
ták elektronizálódási, illetve hálózatosodó tenden-
ciáját is: a finn nemzeti termés 2011-ben 13 000 új 
könyv, amelynek 7%-a online; 1600 új periodikum, 
amelynek 25%-a online forrás. A kötelespéldá-
nyokkal együtt beérkezhetnének a metaadatok is, 
csakhogy ennek a kultúrának a kialakulására való-
színűleg még sokat kell várni, a beszolgáltatók az 
elektronikus objektum mellé ugyanis legfeljebb a 
címet és az ISBN-t szokták csak feltölteni. Ám ma-
ga a digitális kiadási kultúra is ingatag: a digitális 
publikációk általában kis kiadók műhelyeiből szár-
maznak, sokszor inkább csak egy-egy ismertető 
cikkről vagy brosúráról van szó, a dokumentumok 
és a kiadók rövid életűek, nehéz alkalmazni a 
nemzeti könyvtár által meghatározott küszöböket, 
s nehéz meghatározni azt is, milyen hozzáférési 
pontok fűzhetők a bibliográfiai tételhez. Általános 
megoldás a számbavételükre, hogy a lehető leg-
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kevesebb adattal, a legminimálisabb bibliográfiai 
szinten regisztrálják őket. Ez összhangban van a 
2009-es útmutatóval is, amely kifejti: a korábbi 
IFLA-útmutatók azt javasolták, hogy a nemzeti 
bibliográfiában valamennyi forrástípust ugyanolyan 
igényességgel vegyenek számba. Az egyenlő „bá-
násmód” azonban tarthatatlan a folyamatosan 
halmozódó katalogizálandó anyag és a web kon-
textusa közepette, ezért több fokozatú leírási szin-
tet érdemes bevezetni. A leírás szintjét, az adatfel-
vétel részletességét az határozza meg, hogy  

 
 

1. ábra Egy rekordban több mű 
● milyen adatelemek adottak a forráshoz csatoltan, 

illetve,  
 

 
● a forrásnak milyen értéket vagy milyen fontossá-

got lehet tulajdonítani a nemzeti bibliográfia 
szempontjából. (National bibliographies…, p. 48–
49.) 

 

Kettős szemlélet: egy országban két nemzeti 
bibliográfia  
 
Pat Riva (Bibliothèque et Archives nationales du 
Québec) a kanadai nemzeti könyvtárak szemlé-
letmódját és az ezek munkája során keletkező két 
nemzeti bibliográfiát mutatta be (Library and Ar-
chives Canada, LAC; Bibliothèque et Archives 
nationales du Québec, BAnQ). A kettős rendszer 
meglehetősen bonyolult. A LAC szövetségi szer-
vezet, az előállított bibliográfia kétnyelvű (angol, 
francia), a BAnQ regionális, bibliográfiája egynyel-
vű (francia), s az előzőhöz képest valamelyest 
regionális jellegű. Riva összehasonlítja a 2008-ban 
kiadott kanadai szövetségi bibliográfiai katalogizá-
lási elveket a 2012-ben meghozott québeci elvek-
kel. Táblázatba foglalva, Pat Riva ismertetője alap-
ján, kissé egyszerűsítve, ezek a következők: 

Sinikka Luukkanen olyan megoldásokat is bemuta-
tott, amelyekben egy szerző 23 e-könyvét (útikala-
uz-sorozatát) egyetlen rekord tartja nyilván, egy 
másik példában pedig egyetlen MARC rekordban 
kötegelten dolgoznak fel 68, ugyanazon kiadónál, 
de különféle szerzők tollából közreadott művet (1. 
ábra). A hangsúly a hozzáférési pontokra kerül, a 
leíró elemek minimálisra csökkennek. A hasonló 
összevonó, redukált adatfelvételek esetén is érvé-
nyes azonban a korrekt, pontos, hiteles, a megta-
lálhatóságot legalább alapszinten biztosító adat-
rögzítés. 
 
 

LAC BAnQ 

Teljes valamennyi hozzáférési pont a besorolá-
si rekordok (törzsadatok) kitöltésével, 
ellenőrzésével; osztályozási jelzetek, 
tárgyszavazás (több rendszer szerint is) 

Teljes valamennyi hozzáférési pont a besoro-
lási rekordok (törzsadatok) kitöltésé-
vel, ellenőrzésével; osztályozási jelze-
tek, tárgyszavazás (több rendszer 
szerint is) 

Alap elsődleges nevek, címek, besorolási 
rekordokkal; osztályozási jelzetek, tárgy-
szavazás (több rendszer szerint is, de 
kevésbé részletesen) 

Alap (allégé) elsődleges nevek, címek, besorolási 
rekordokkal; osztályozási jelzetek, 
tárgyszavazás 

Minimális elsődleges nevek, címek, besorolási 
rekordokkal; osztályozás, rövidített jelze-
tekkel, tárgyszavazás nélkül 

Minimális elsődleges nevek, címek, besorolási 
rekordokkal; osztályozás (csak egy 
rendszer szerint), tárgyszavazás nél-
kül, csak formai tárgyszavak 

Rövidített cím, egyetlen név hozzáférési pont 
(törzsadathoz való hozzárendelés nél-
kül), osztályozás nélkül, tárgyszavazás 
nélkül 

Bővített Teljes leírás kiegészítő elemekkel: 
információk a hozzáférésről, a régi 
nyomtatványokra jellemző részletes 
leírás 
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Teljes leírás illeti a szövetségi bibliográfiában a 
legfrissebb kiadványokat, valamennyi referensz-
művet és genealógiát. Alapszintű leírás jár a kur-
rens zenei hangfelvételeknek és a szövetségi kor-
mányzati kiadványoknak. Minimális leírás a tarto-
mányi kormányzati dokumentumoknak, a kutatási 
jelentéseknek, műszaki leírásoknak és a ritka köny-
veknek. Rövidített leírást kapnak az aktuális évha-
tártól számított három évnél régebbi dokumentu-
mok, valamennyi kisebb kiadvány, a városi, községi 
közigazgatási dokumentumok. A québeci gyakorlat 
hasonló, azzal, hogy teljes leírást kapnak a tarto-
mányi kormányzati kiadványok, alapszíntűt a váro-
si kiadványok, tankönyvek, kutatási és műszaki 
jelentések. Minimális leírást csak azok a kisebb 
kiadványok, amelyek nem kerülnek be a québeci 
bibliográfiába. Bővített leírással tartják nyilván a 
ritka/régi könyveket (1851 előtt kiadott nyomtatvá-
nyok). 
 
A prioritások: a szövetségi intézményben elsőd-
legesek a CIP rekordok, a szövetségi köteles-
példányként beérkező dokumentumok és vala-
mennyi referenszmű. Másodsorban következnek a 
CIP kiegészítések, a különgyűjtemények kurrens 
beszerzései. A kurrens publikációk elsőbbséget 
élveznek a régebbiekkel szemben, a digitálisak 
pedig a nyomtatottal vagy az analóggal szemben. 
Québecben is kitüntetetten kezelik a CIP program 
rekordjait, a használói megrendelésre készülő 
rekordokat és a tartományi kormányzati dokumen-
tumokat, s csak másodsorban a kurrens és az 
előző évi kiadványokat, harmadsorban pedig a 
régebbi dokumentumokat. Az online kiadvány 
ugyanolyan prioritású, mint a többi formátum. 
 
Kanadában digitális forrásokra 2004-től van érvény-
ben kötelespéldány rendelet, de csak a fizikailag 
önálló, megfogható dokumentumokra terjed ki. Ettől 
függetlenül, a szövetségi könyvtárban és Québec-
ben is folytatnak webaratást. Szemlátomást nő vi-
szont az online források önkéntes beszolgáltatása 
iránti érdeklődés. 
 
 
A nyílt bibliográfia felé 
 
Anke Meyer, a német nemzeti bibliográfia munka-
társa azokra a kérdésekre tért ki, amelyek követé-
se, értelmezése nehézséget okoz a web kontextu-
sában és a digitális kiadványok számbavételénél. 
A nemzeti bibliográfiák területi elvűek és kiadvá-
nyokat vesznek számba, viszont épp ennek a két 
fogalomnak az értelmezése válik problematikussá. 
A területi hovatartozás meghatározhatatlan a tu-

dományos publikálásnál, ahol a szerzők és intéz-
ményeik több országhoz kapcsolódnak; az intéz-
ményeknek több országban lehet irodája, képvise-
lete, s általában is, a weben közreadott publikáci-
óknál csekély jelentősége van a földrajzi hovatar-
tozásnak. Maguk a nemzeti bibliográfiai rendsze-
rek is összetettebbé váltak: a leíró adatok gyakran 
külső állományból vett azonosító adatokkal vagy a 
dokumentumhoz vezető csatolópontokkal egészül-
nek ki. A bibliográfiákat tekinthetjük a web részé-
nek is, ha szervesen beépülnek a webbe, kapcso-
lódnak a web más forrásaihoz és más pontjaihoz. 
A német nemzeti bibliográfia is gráfok hálójaként 
lebeghet a szemünk előtt, hiszen nemcsak azokat 
az adatokat tartalmazza, amelyek előállításáért a 
nemzeti bibliográfia a felelős, hanem azokat is, 
amelyek a Német Nemzeti Könyvtár más adatrész-
legeihez is kapcsolódnak, s felhasználhatók nyílt 
kapcsolt adatokként. S fordítva: esetenként a 
nemzeti bibliográfia tételei is megkonstruálhatók a 
web bármely területén közzétett, nyílt kapcsolt 
adatokból. Ezek a körülmények nagy változásokat 
hozhatnak a nemzeti bibliográfiák előállításában és 
felhasználásában. A Deutsche Nationalbibliografie 
2012. július 1-jétől a 2011 előtti adatokat CC0 li-
cenc alá helyezte, azaz bármilyen felhasználásu-
kat (akár kereskedelmi célút is) engedélyezi (Crea-
tive Commons Zero Waiver – Creative Commons 
minden jogról való lemondás). 
 
 
Reprezentativitás: a válogatás 
kritériumai, a katalogizálás szintjei 
 
Hanne Hørl Hansen az online források Dániában 
kialakított gyűjtési módszeréről és katalogizálásá-
ról számolt be. A Dán Nemzeti Bibliográfia intézete 
a Királyi Nemzeti Könyvtárral együttműködve végzi 
munkáját. Sok országtól eltérően a kötelespéldá-
nyok itt elsősorban nem a nemzeti bibliográfia céljait 
szolgálják, hanem a könyvtári szolgáltatással van-
nak szorosabb összefüggésben. A nemzeti bibliog-
ráfia mennyiségi korlátokat vezetett be: a régebbi 
anyagból évente csak meghatározott számú online 
forrást vesznek fel. E-könyvből retro-spektíven évi 
300 művet, audiokönyvből (legalább 15 perces) 
100-at, zeneműből 800-at, kortárs online dán ze-
nedarabból 200-at stb. Nem korlátozott a művek 
száma a kurrens e-könyvek és a mozgóképek 
esetében, így a teljes dán könyv- és filmtermés 
bekerül a nemzeti bibliográfiába. Összesen 750 
folyóiratot indexelnek, a számbavétel körébe tar-
toznak az online időszaki kiadványok is, s ha egy 
periodikum párhuzamosan megjelenik papír- és 
digitális formában is, a papírváltozat tétele kibővül 
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az elektronikus változatra vonatkozó információk-
kal. 
 
Dániában az internetes dokumentumok 2005-től 
törvényesen kötelespéldányok. A törvényi szabá-
lyozás hatására létrejött netarchívum (Netarchive. 
dk) nem érhető el a széles felhasználói kör előtt, s 
metaadatai a kezdetekkor nem feleltek meg az 
alapvető nemzetközi katalogizálási szabványok-
nak. A nemzeti bibliográfiában való regisztrálás 
kialakításához 2009-ben szakértői munkacsoport 
foglalkozott a válogatás kritériumainak meghatáro-
zásával és a katalogizálás szintjével, szem előtt 
tartva a fenntarthatóságot és a gazdaságosság 
szempontjait. Az IFLA 2009-es útmutatója több 
ponton jelentett támaszt az elemek körvonalazá-
sánál, ilyen volt például az, hogy a tartalom fontos-
ságának mérlegelése elsődlegesebb a dokumen-
tumtípusnál; a nemzeti bibliográfiának nem kell 
feltétlenül teljesnek lennie, elegendő a reprezenta-
tivitás; a forrás fontosságától függ a katalogizálás 
szintje, részletessége; a metaadatok legyenek 
újrahasznosíthatók. 
 
Az online anyagok bibliográfiai feldolgozására 
2011-ben jött létre szerződés a dán bibliográfia, a 
kulturális tárca és a Dán Királyi Könyvtár között. A 
nyomtatott könyvek e-változatait a nyomtatott vál-
tozatot leíró rekord másolatával reprezentálják 
(copy cataloguing) – a szükséges információ-
kiegészítésekkel. A nem könyv jellegű online kiad-
ványok retrospektív feldolgozását alacsony szintű 
leíró adatokkal végzik – ám maga a kiválasztás 
folyamata sok időt vesz igénybe. 
 
Az egyik legszembetűnőbb probléma az online 
források feldolgozásánál a kiadott (published) ter-
minus értelmezése: mi számít kiadványnak vagy 
kiadott műnek online környezetben? A munkacso-
port definíciója szerint valami akkor kiadott, ha az 
kiadásra szánt és hozzáférhető (szabadon vagy 
megvásárolható); nem tekinthető magánjellegűnek 
vagy helyi érdekűnek; szélesebb közönségnek, 
nem pedig zártkörű felhasználásra vagy kisebb 
közösségnek szánták.  
 
 
Összefoglalás 
 
Az összejövetel nyolc előadása a nemzeti bibliog-
ráfiák XXI. századivá válásának sok kérdését hoz-
ta felszínre. A legégetőbb kérdések: az online for-
rások válogatási kritériumainak meghatározása; a 

nyitott, széles körben hozzáférhető és újrahaszno-
sítható metaadatok előállítása; kapcsolódás a 
szemantikus webhez; a tudományos információ-
szolgáltatásokhoz; a valamennyi dokumentumfaj-
tára általánosan érvényes leírási koncepció helyett 
a leírás mélységi és hozzáférést/kereshetőséget 
segítő szintjeinek kidolgozása; a változatos digitá-
lis források bekapcsolása a bibliográfiai rendszer-
be új feldolgozási munkafolyamatok megtervezé-
sével; a gazdaságossági mércék meghatározása; 
korszerű technológia alkalmazása. A végfelhasz-
nálókon (könyvtárhasználók) és a könyvtárosokon 
kívül jelentős használók a kiadók, a kereskedelem, 
a különféle szervezetek (statisztikai és finanszíro-
zó szervek), jogkezelők, a tudományos közössé-
gek, s az emberek mellett a gépek is jelentős aktív 
„fogyasztói” kört jelentenek. Mindezek a körülmé-
nyek hatással lehetnek a bibliográfiáról való gon-
dolkodásra és az adatkezelés módjára. 
 
A kérdések többségére nincs egyetlen, egységes 
válasz. Pragmatikus útkeresés jelei ezek a meg-
változott környezet közepette. A nemzeti bibliográ-
fia ügye komplex és globális kérdés, egyes vonat-
kozásaiban nemzetközi egység alakult ki. Ugyan-
akkor lokális problémakör is: más elemei szűkebb, 
regionális hagyományokat követnek vagy sajátos 
funkciók vezérlik szerkesztési elveiket és működé-
süket. Mindezek formálásához és összehangolá-
sához a konferencia is hozzájárult a kísérletek, 
megállapítások, és a már elért eredmények ismer-
tetésével, összehasonlításával vagy értékelésével, 
illetve az új igények és lehetőségek felderítésével. 
 
Irodalom 
 
Bibliography in the Digital Age, IFLA Satellite Meeting, 
National Library of Poland, Warsaw, 9 August 2012. A 
konferencia honlapja az előadások bemutatóival 
http://bn.org.pl/ifla-2012/
 
National bibliographies in the digital age : guidance and 
new directions / IFLA Working Group on Guidelines for 
National Bibliographies ; ed. by Maja Žumer. – München: 
Saur, 2009. – (IFLA series on bibliographic control; 39). 
– ISBN 978-3-598-24287-8 
 
(Forrás: Bibliography in the Digital Age, Tuula Haapamäki 
és Sinikka Luukkanen előadásának prezentációja) 
 

Dudás Anikó 
(Pázmány Péter Katolikus Egyetem Bölcsészet- 

és Társadalomtudományi Karának oktatója, 
az MTMT Bibliográfiai Szakbizottságának tagja) 
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